

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ سُوْرَةٌ اَنْزَلْنٰهَا وَفَرَضْنٰهَا وَاَنْزَلْنٰ فِيْهَا  
 اٰیٰتٍ بَّیِّنٰتٍ لِّعَلَّكُمْ تَذَكَّرُوْنَ ۝ الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي ۝ اٰیٰتٌ مُّحْكَمَةٌ  
 مِنْهُمَا بِمِائَةِ جَلْدَةٍ ۝ وَلَا تَاْخُذْكُمْ بِهَا رَافَةٌ فِیْ دِیْنِ اللّٰهِ اِنْ كُنْتُمْ  
 تُؤْمِنُوْنَ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْاٰخِرِ ۝ وَلِيَشْهَدَ عَدَاِبُهَا طَآئِفَةٌ مِّنَ الْمُؤْمِنِيْنَ  
 الزَّانِي لَا يَنْكِحُ الْاَزْوَاجَ اَوْ مَشْرِكَةً ۝ وَالزَّانِيَةُ لَا يَنْكِحُهَا الْاَزْوَاقُ  
 اَوْ مَشْرِكَةٌ ۝ وَحَرَّمَ ذٰلِكَ عَلٰی الْمُؤْمِنِيْنَ ۝ وَالَّذِيْنَ يَرْمُوْنَ الْمُحْصَنٰتِ  
 ثُمَّ لَمْ يَأْتُوْا بِرَبْعَةٍ شُهَدَآءٍ فَاَجْلِدُوْهُنَّ مِائَةً جَلْدَةٍ ۝ وَلَا تَقْبَلُوْا  
 لَهُنَّ شَهَادَةً اَبَدًا ۝ وَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْفٰسِقُوْنَ ۝ اِلَّا الَّذِيْنَ تَابُوْا مِنْ  
 بَعْدِ ذٰلِكَ وَاَصْلَحُوْا اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ۝

اللہ تعالیٰ کے نام سے شروع کرنا ہر جو بیعت ہے ہر بان ہیبت رحم فرمانے والا ہے

یہ (ایک عظیم الشان) سورہ ہے جو ہم نے نازل فرمائی ہے اور ہم نے فرض کیا ہے اس (کے احکام) کو اور ہم نے اتارا ہے اس میں روشن آیتیں تاکہ تم نصیحت قبول کرو جو عورت بدکار ہو اور جو مرد بدکار ہو تو لگاؤ ہر ایک کو ان میں سے سو (سو) دوسے اور نہ آئے تمہیں ان دونوں میں (ذرا) رحم اللہ تعالیٰ کے دین کے معاملے میں اگر تم ایمان رکھتے ہو اللہ تعالیٰ پر اور اور آخرت پر اور چاہیے کہ شاید کہ سے دونوں کی سزا کو اہل ایمان کا ایک گروہ کے زانی لگا کر نہیں کرتا مگر زانیہ کا ساتھ یا شرک کے ساتھ اور زانیہ نہیں لگا کر اس کے ساتھ مگر زانی یا شرک - اور حرام کر دیا گیا ہے یہ اہل ایمان پر ۴۱ اور وہ وقت جو ہیبت لگاتے ہیں یا کداسن عورتوں پر، پھر وہ نہ پیش کر سکیں چار گواہ آتے اور ان (ہیبت لگانے والوں) کو اسی در سے کہ نہ قبول کرنا ان کی کوئی گواہ ہیبت کے لئے اور وہ وقت ماسق میں ۴۲ مگر (ان میں سے) وہ وقت جو توہم کر لیں اس ہیبتان لگانے کے لئے اور انہیں اصلاح آتشیک اللہ تعالیٰ غفور ورحیم ہے -

(۲۴/۱ تا ۴۵ ت: حص)

۱۔ شروع اللہ کے نام سے جو بیعت ہر بان رحم والا

۱۔ یہ ایک سورت ہے کہ ہم نے اتارا اور ہم نے اس کے احکام فرض کئے اور ان پر عمل کرنا بندوں پر عمل کرنا بندوں پر لازم کیا اور ہم نے اس میں روشن آیتیں نازل فرمائیں کہ تم دھیان کرو اور



اس پر پشیمان ہو کر اس نے <sup>بذکرہ</sup> یعنی اجراء حد کے لیے - واسطوں کو یعنی جس پر تمہیں نشانہ لگی، اس سے اپنا تصور صاف کرالیں  
 حقیقتاً حقیقہ نام لکھا ہے کہ اجراء حد قذف ترم سے ساقط نہیں ہوتا - الا الذین تابوا - یہ استثناء آیت ماقبل  
 کے تین احکام (اجراء حد عدم قبول شہادت اور تاسقیت) میں سے کس سے ہے - حقیقہ اور بہت سے  
 تابعین کا مسلک ہے کہ استثناء صرف حکم تاسقیت سے ہے اور قذف و بہ کے لیے بھی مرد و عورت دونوں پر ہے - (تفسیر جامعہ)  
**سورۃ اشعار \* زانیۃ** : زانیہ کرنے والی عورت، زانیہ سے اسم نامل کا صیغہ واحد مؤنث \* **زانی** :  
 زانیہ کرنے والا مرد، زانیہ سے اسم نامل کا صیغہ واحد مذکر \* **جلدۃ** : درہ مارنا، کوڑے مارنا، کفال  
 یہ مارنا جلد بجلد و کا مصدر ہے \* **رافۃ** : ترس، مہربانی، شفقت، رحمت، نرمی، رافت  
 سیراف کا مصدر ہے \* **طائغۃ** : گروہ، جاہلت، لعین، ڈر، کچھ ڈر، ایک دور ایک سے زیادہ  
 سب طائغہ کہلاتا ہے طوف سے اسم نامل کا صیغہ واحد مؤنث (لغات القرآن)

**مفہومات فریاد \*** اللہ تعالیٰ نے اس سورۃ جلیلہ کو نازل فرمایا اور اس میں جو احکام انار سے اٹھیں لہذا  
 طور پر ناقہ العمل فرمادیا یہ واضح نشانیاں ہیں جن سے نصیحت و ہدایت حاصل کی جائے ۵ زانیہ عورت یا  
 مرد کوئی کرے ان میں سے ایک کو بطن سزا سے دور سے دیجائے - اللہ اور آخرت پر ایمان رکھنے والوں کے لئے  
 ضروری ہے احکام کی تعمیل کے دوران مجرموں کے لئے کسی قسم کی نرمی یا مہربانی اجراء سنہاء میں رکاوٹ  
 بننے سے جب سنہاء دیجائے تو مسلمانوں کی ایک جاہلت حاضر ہے ۵ زانیہ سوائے زانیہ یا سزا کے اور سے  
 نکاح نہیں کرتا اور زانیہ بھی سوائے زانیہ یا سزا کے مرد سے نکاح نہیں کرتی اور یہ اہل ایمان پر حرام  
 کر دیا گیا ہے ۵ جو لوگ یا کبائہ عورتوں پر بدکاری کا الزام لگائیں اور عیار تو انہیں لائیں ان کو اس  
 کوڑے مار کر سنہاء اور ان کی گواہی کو قبول نہ کر دے یہی ٹوٹ تاسق ہے ۵ جو لوگ اس کے لیے ترم  
 کر لیں اور سدھو جائیں تو اللہ تعالیٰ نجات دلا دے انہیں فرماتے دلا ہے -

وَالَّذِينَ يَرْمُونَ أَزْوَاجَهُمْ وَلَمْ يَكُن لَّهُمْ شُهَدَاءُ إِلَّا أَنفُسُهُمْ  
 فَشَهَادَةُ أَحَدِهِمْ أَرْبَعُ شَهَدَاتٍ بِاللَّهِ إِنَّهُ لَمِنَ الصَّادِقِينَ ۝ وَالخَامِسَةَ  
 أَنَّ لَعْنَتَ اللَّهِ عَلَيْهِ إِنْ كَانَ مِنَ الْكَاذِبِينَ ۝ وَيَذَرُونَ أَغْنَاهَا الْعَذَابُ  
 أَنْ تَشْهَدَ أَرْبَعُ شَهَدَاتٍ بِاللَّهِ إِنَّهُ لَمِنَ الْكَاذِبِينَ ۝ وَالخَامِسَةَ أَنَّ  
 غَضَبَ اللَّهِ عَلَيْهَا إِنْ كَانَ مِنَ الصَّادِقِينَ ۝ وَتَوْلَا فَضَّلَ اللَّهُ عَلَيْكُمْ  
 وَرَحْمَتَهُ وَإِنَّ اللَّهَ تَوَّابٌ حَكِيمٌ ۝

اور وہ جو اپنی عورتوں کو عیب لگائیں اور ان کے پاس اپنے بیان کے سوا گواہ نہ ہوں تو ایسے کسی  
 کی تو اس پر ہے کہ چار بار تو اس سے اللہ کے نام سے کہ وہ سچا ہے ۝ اور پانچویں یہ کہ اللہ کی لعنت  
 ہو اس پر اگر جھوٹا ہو ۝ اور عورت سے پورے سزا مثل حاجے کی کہ وہ اللہ کا نام لے کر چار بار تو اس  
 سے کہ مرد جھوٹا ہے ۝ اور پانچویں یہ کہ عورت پر غضب اللہ کا اگر مرد سچا ہو ۝ اور اگر  
 اللہ کا فضل اور اس کی رحمت تم پر نہ ہوتی اور یہ کہ اللہ توبہ قبول فرماتا حکمت والا ہے ۝  
 (۲۵/۶ تا ۱۰، ص ۱۰۷)

۶۔ جب سابقہ آیت نازل ہوئی تو سعد بن عبادہ نے عرض کی یا رسول اللہ کیا یہ آیت پر ہنازل ہوئی ہے۔  
 حضور نے فرمایا اے انصار! سنئے یہ تمہارا سردار کیا کہہ رہا ہے۔ سعد بولے یا رسول اللہ! خدا کی قسم یہ جانتا  
 ہوں کہ یہ حق ہے اور اللہ تعالیٰ نے نازل فرمایا ہے لیکن میں یہ خیال کر کے حیران ہوں ہوں کہ اگر یہ کسی  
 بد نسبت کو اپنی بیوی پر سوار دیکھیں تو جب تک ہی چار گواہ تلاش کرتے نہ لادیں اس کے خلاف زبان نہیں  
 بلا سکتا اور اگر گواہوں کو بلانے جاؤں گا تو وہ انہی کام تمام کر کے چلا جائے گا۔ اس گفتگو کو قلیس  
 عرسہ ہی گزرا تھا کہ ایک رات بلال بن اعبہ اپنے کعبہ سے جب گھر آئے تو اپنی اہلیہ کے ساتھ ایک  
 آدمی دیکھا۔ انہوں نے سارا معاملہ اپنی آنکھوں سے دیکھا اور کانوں سے سنا۔ صبح بارگاہ نبوت میں حاضر  
 ہوئے اور سارا ماجرا کہہ سنایا۔ حضورؐ کو یہ سن کر بڑی کوفت ہوئی۔ صحابہ آپس میں کہنے لگے کہ اللہ  
 بلال پر عود قذف تھا کی حاجت تھی۔ بلال نے کہا میرے دوستو گھبرائے کیوں پر اللہ تعالیٰ ضرور کوئی صورت  
 پیدا فرمائے گا۔ اسی آئنا میں حضور علیہ السلام نے یہ منہول وحی کے آثار نمودار ہوئے اور سب خارش  
 خاموش رہتے جب یہ کیفیت ختم ہوئی تو حضورؐ نے فرمایا اے بلال! مبارک ہو اللہ تعالیٰ نے تیری نجاست  
 کی صورت پیدا فرمادی ہے پھر یہ آیت پڑھ کر سنائی اور اس کی بیوی کو بلا بھیجا۔ وہ وہی تو یہ آیت

اسے بھی پڑھ کر سننا۔ پھر دروں کو تہنید کی کہ دنیا کا عذاب سے قیامت کا عذاب بہت گنت ہے بلکہ ان کے  
 عذاب کی یا رسول اللہ! میں نے دیکھا کہ وہ سچ ہے۔ عورت نے کہا یہ جو بھوت ہوتا ہے۔ چنانچہ  
 بیٹے بلال نے چار مرتبہ قسم اٹھا کر کہا یہ سچا ہے۔ یا یحییٰ! میں نے کہا اتریں جو ماہیوں کو محمد پر اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے  
 پھر عورت کو کہا گیا کہ اسی طرح تو چار مرتبہ حلف کے ساتھ تو اپنی دے کہ وہ جو تباہ ہے جب وہ کہہ چکی اور حضرت نے  
 اسے فرمایا اللہ تعالیٰ سے ڈر۔ دنیا کا عذاب آخرت کے عذاب سے بہت ہلکا ہے اتر تو یا یحییٰ! میں نے کہا کہ وہ  
 عذاب آخرت محمد پر لازم ہو جائے گا۔ چنانچہ کچھ اور وہ خارش رہی۔ اس نے اپنے مقبرہ کا اعتراف کیا اور ابراہیم فرمایا  
 ہے۔ اور یا یحییٰ! میں نے کہا کہ اس پر اللہ کی لعنت ہے اور وہ کذب ہے بلکہ ان کے دل میں ہے جو یا یحییٰ! میں نے کہا کہ اتر بلال  
 سچا ہے تو محمد پر خدا کا غضب نازل ہو چنانچہ اس طرح قسم اٹھانے سے بلال حد حذوف سے بچ گئے اور  
 وہ عورت حد زنا سے بچ گئی۔ لیکن ان کے درمیان ہمیشہ کے لئے جدا کر دی گئی تھی۔ حضور نے فرمایا کہ اب  
 جو ہم پیدا ہو تو اس کی نسبت بلال کی طرف سے کی جائے بلکہ اس کی ماں کی طرف کی جائے اور ساتھ ہی ایک اور  
 حکم بھی دیا کہ اگر اس کا بھروسہ ہے اس عورت کو زنا سے مستہم کیا یا اس کا بچے کو حرام کیا تو اس پر وہ  
 قذف کا حکم ہے۔ اس پر اشارے واضح ہو گیا کہ جس کو مشرکت کسی الزام سے ہری کر دے  
 پھر اس پر کسی کو زنا یا درازی کرنے کا حق نہیں بچتا۔ اس طریقہ کار کو "لعان" کہتے ہیں لیکن  
 کرنے سے نکلے تو شہادت ہے اور پھر وہ عورت زندگی پھر اس کے نکاح ہی نہیں آسکتی۔ (منیہ و تہذیب)

۸۔ جب عورت پر تہمت یا بزدلی تھی ہے اس سے دنیوی عذاب دفع کرنے کے لئے (اور دنیوی عذاب  
 میں ایک سنگسار ہے اور یہی عذاب شہید نہیں ہے) یہ کہ عورت چار گواہوں میں سے کسی کے بعد اس کا شوہر  
 جمعواتے اس دعویٰ میں و اس نے محمد پر تہمت یا بزدلی  
 (روح البیان)

۹۔ اور یا یحییٰ! میں نے کہا کہ محمد پر اللہ کا غضب ہو اگر مرد سچا ہے۔ یعنی عورت بھی اگر اسی طرح  
 یا بچ یا بھرنے شہادت مرد کا تہذیب میں دے کہ حد زنا سے بچ جائے گی البتہ اس مرد پر حرام ہو جائے گی  
 تاہم ان کے درمیان تفریق کر دے گا۔ اور پھر محمد پر نکاح بھی نہ ہو گا گی جب تک دروں میں سے ایک یا  
 حلف کا قائل اور دوسرے کا حصدق نہ ہو جائے

۱۰۔ حجاب میں ساری امت کو ہے مردوں عورتوں سب کو۔ مطلب یہ ہے کہ امت کے ہاتھ میں کیا  
 جائے کیا یہ حکمت قانون دے دیا گیا ہے زہد دستوں زہد دستوں عامیوں مظہروں سب کی  
 مسالحتوں کی رعایت کرنے والا آتنا مکمل قانون صرف خدائی ہی قانون ہو سکتا ہے۔ (تفسیر ماہیوں)

لغوی اشارے: \* **یُرْمَنُونَ**: صحیح مذکر غائب مضارع و نحو سے تہمت لگانے میں \* **شَهِدَ آؤ**:  
 ہر گاہ - شہادت کے معنی جس کا تعلق ہے \* **أَرْتَج**: چار، ورنہ اگر تمیز برآرتج ابلاغ ہے \*  
**خَامِئَةً**: یا یحییٰ! میں نے کہا \* **لَعْنَتٌ**: لعن: مصدر (باب فتح) اس نے لعنت کی بددعا \*

بسم اللہ الرحمن الرحیم

**يَذُرُّونَ**: صحیح مذکر غائب مضارع درء مصدر (مفتح) دور کرتے ہیں، دفع کرتے ہیں۔ (لغات القرآن)  
**سفریات نہ یہ** \* جوڑت اپنی کہیں پہ بہ کما ہی کا عیب بتائی اور ان کے سوا اس کا کوئی ذراہ نہ ہو تو  
 ایسے عیب بتانے والوں میں ہر ایک کا گواہی یہ ہے کہ وہ چار مرتبہ اللہ کو حاضر و ناظر جان کر گواہ ٹھہرا کر حلف  
 اٹھائے کہ وہ اپنے بیان ہی سچا ہے ۰ پھر پانچویں بار یوں کہے کہ اگر میں جھوٹا ہوں تو مجھ پر اللہ کی لعنت ۰  
 اور عورت سے سزا مل جائے گی کہ وہ اللہ کی قسم کھا کر گواہی دے کہ اس کا شوہر جھوٹا ہے ۰ اور  
 پانچویں بار یوں بولے کہ اس پر اللہ کا غضب ہو اگر اس کا شوہر سچا ہے ۰ اور اگر اللہ تعالیٰ کا فضل  
 تم پر نہ ہو تا اور اس کی رحمت تم پر نہ ہو تو (قرآن مجید، المائدہ) اور پریشانیوں میں پڑ جائے اور بے شک اللہ تعالیٰ  
 فضل و رحمت فرمانے والا تو بہ قول فرمانے والا اور بڑی حکمت والا ہے۔

اِنَّ الَّذِيْنَ جَاءُوْا بِالْاِيْتِ عَصِيْبَةً مِنْكُمْ لَا تَحْسَبُوْهُ شَرًّا لَّكُمْ ۗ بَلْ هُوَ خَيْرٌ لَّكُمْ ۗ  
 بِكُلِّ امْرِئٍ مِنْهُمْ مَّا اَكْتَسَبَ مِنَ الْاِثْمِ ۗ وَالَّذِي تَوَلَّى كِبْرَهُ مِنْهُمْ لَهُ  
 عَذَابٌ عَظِيْمٌ ۗ لَوْلَا سَمِعْتُمُوْهُ نَطَقَ الْمُؤْمِنُوْنَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بِاَنْفُسِهِمْ  
 خَيْرًا ۗ وَمَا لَوْ اَهْدَا اِنَّا فَتًى مُّبِيْنًا ۗ لَوْلَا جَاءُوْا وَعَلَيْهِ بِاَرْبَعَةِ شُهَدَاءَ  
 فَاذْلَمُوْا يٰۤاَتُوْا بِالْشُّهَدَاءِ فَاُولٰٓئِكَ عِنْدَ اللّٰهِ هُمُ الْكٰذِبُوْنَ ۗ وَلَوْلَا  
 نَفْسُ اللّٰهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ فِي الدُّنْيَا وَالْاٰخِرَةِ لَمَسَّكُمْ فِي مَآ اَفْضَمْتُمْ فِيْهِ  
 عَذَابٌ عَظِيْمٌ ۗ اِذْ تَلَقَوْنَهٗ بِالْبَيْتِمْ وَتَقُوْلُوْنَ يَا فَوَ اِهْكُم مَّا لَيْسَ  
 لَكُمْ بِهِ عِلْمٌ وَتَحْسَبُوْنَهٗ هَيِّنًا ۗ وَهُوَ عِنْدَ اللّٰهِ عَظِيْمٌ ۗ

جو لوگ طرفدار بنا کر لائے ہیں وہ تمہارے ہی میں کہا ایک گروہ سے اس کو اپنے لئے ہر انہ کھجور بلکہ وہ  
 تمہارے حق میں بہتر ہے ان میں سے ہر ایک کے لئے بعد اعمل گناہ ہے اور ان میں سے جس نے کہ اس کا  
 بیڑا اٹھایا ہے اس کے لئے تو بڑا عذاب ہے \* (مسلمانو!) جب تم نے اس کو سنا تھا آگس کے ایمان دام  
 مردوں اور ایمان دار عورتوں نے اپنے دلوں میں نیکی مان نہ کیا اور کیوں نہ کہہ دیا کہ یہ تو مہر ج بہتان ہے  
 \* وہ کس کے اس بہتان پر جا اڑوا نہ لائے پھر جب وہ گواہ نہ لائے آ اللہ کا نثر دیکھ وہی جو بڑے  
 ہیں \* اور اگر تم پر اللہ کا فضل اور اس کی دنیا اور آخرت میں رحمت نہ ہوتی تو اس کا تم نے  
 نے حیر جا کیا تھا اس میں تم پر کوئی بڑی آفت نہ گئی ہوتی \* جب کہ تم (بے دھڑک) اس کو اپنی زبانوں  
 سے نکالنے لگے اور اپنے لوگوں سے وہ بات کہیں شروع کر دئی کہ جس کا تم کو علم ہی نہ تھا اور  
 اس کو تم نے ہلکی بات سمجھ لیا تھا حالانکہ وہ اللہ کا نثر دیکر بڑی بات ہے۔

(۲۴/۱۱۱ تا ۱۵۱ \* ۱۵۱ تا ۱۵۲)

۱۱۔ بڑے بہتان سے مراد حضرت ام المومنین عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا پر تمہمت قاتل ہے۔ ستم عمر کا ہی غزوہ  
 بنی المصطلق سے واپسی کا وقت قائمہ قریب مدینہ ایک پیر اور پیر ٹھہرا تو ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ انہ اور سنی  
 ضرورت کے لئے کئی گوشہ میں تشریف لے گئیں وہاں بار آپ کا ٹوٹ گیا اس کے تلامش میں معروف ہو گئیں اور  
 قائمہ نے کوچ کیا اور آپ کا حمل شریف اودھت پر کس دیا اللہ میں جنیال رہا کہ ام المومنین اس میں ہی  
 قائمہ چل دیا آپ آکر قائمہ کی جد بچے گئیں۔ قائمہ کے پیچھے پیر کا لڑی چیز میں اٹھانے کے لئے ایک صاحب رہا کہ حق تعالیٰ

اس موقع پر حضرت صفیوں اس کام پر تھے جیسے کہ آیت کریمہ "وَاِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رٰجِعُونَ" پر تھا۔ آپ نے اُترتے سے پردہ کر لیا انہوں نے اپنا اوستی بھجوا کر آپ پر سوار ہو کر شکر میں بچھیں نہا حقین میاہ بالہنہ اور نام ناسدہ کیسے آ رہا ہے کہ شان عیادہ کوئی شہر دے کر دی یعنی مسلمان بھی ان کے فریب میں آئے اور ان کے بار سے کھو گیا جیسا سزا پر ام المومنین جیسا کہ ہمیں اکیس ماہ تک جاری رہا اور اس صلح سے اللہ نے خبر معلوم ہوئی اس کے آپ کا مرض اور بڑھ چکا۔ اس حال میں سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر وحی نازل ہوئی اور حضرت ام المومنین کی طہارت میں یہ آیتیں اتریں اور آپ کا شرف درتوبہ اللہ تعالیٰ نے آفت بڑھایا کہ قرآن کریم کی بہت سی آیات میں آپ کی طہارت و صفییت بیان فرمائی گئی اس دور میں سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہر سرفیض قسم فرمایا تھا کہ مجھے اپنے اہل کا پاک و خالی بالیقین معلوم ہے ✖ اسے اپنے لئے ہرانا سمجھو بلکہ وہ سب سے بڑھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ تمہیں اس پر خیر ادا ہے "ما اور حضرت ام المومنین کی شان اور ان کی برادری کا ظاہر فرماتا ہے "ما خیرا چہ اس برادری میں اس نے اٹھا رہا آتیں نازل فرمائیں۔" ان میں شکر کے لئے وہ تھا ہے جو اس نے کہا "یعنی مبتدہ اس کے عمل کے کہ کسی نے طوفان اٹھایا کسی نے بہانہ اٹھانے والے کی زبان سے موافقت کی کہ انہیں دیا کسی نے خاموشی کے ساتھ سن لیا جس نے جو کیا اس کا بدلہ پاسے تھا۔" اور ان میں وہ صحت نہ سگے بڑا حملہ لیا کہ اپنے دل سے یہ طوفان گزرا اور اس کو شہدہ کرنا پھر اللہ وہ عبد اللہ بن ابی بن اسول ساقی ہے

"اس کے لئے بڑا عذاب ہے"

(کنز الایمان ج ۱۰)

۱۳۔ اے ایمان والا تم نے جب یہ بہتان سنا تھا تو تم نے فوراً اس کی تردید کیوں نہ کر دی یعنی انہیں تینہ کی جاہل ہے کہ جو نہیں انہوں نے سنا تھا اللہ نے خود گستاخا جیتے تھا کہ یہ بہتان غلط ہے جس طرح کہ حالات سے باخبر شخص کہتا ہے کیوں کہ ایمان نہ لے تو غلطی کا سبب ہے اور جو طعن کرے یا برا بھلا کہے اس نے جھوٹ بکا اور حقیقت کو بدل دیا اور وہ آفر ادا یا غیبت کی وجہ سے عاصی اور غاصق ہو گیا لہذا ماستر کی گواہی منبر پر سنئے سند: اس آیت کریمہ سے ظاہر ہوتا ہے کہ مومنین کے متعلق حسن ظن رکھنا واجب ہے لہذا اس کو چھوڑنا اس وقت بڑھ جائز نہیں ہے جب تک کہ اس کے خلاف کوئی دلیل شرعی ظاہر نہیں ہوتی۔ (تفسیر غلطی کی روش)

۱۴۔ اگر ان کے اس دعوے میں رالی کے برابر بھی صداقت ہوئی تو وہ گواہ پیش کرتے لیکن ان کا گواہ پیش کرنے سے ناظرین اس بات کی واضح دلیل ہے کہ یہ الزام بالکل من گھڑت ہے اور جس حد کا نتیجہ ہے

۱۵۔ یہ اللہ تعالیٰ کا محض فضل و احسان ہے کہ اس کی رحمت سے کہ اس نے تمہیں نور اعجاز میں مشہد نہیں کر دیا ورنہ بے ہر گز اڑانے والوں نے تو تمہاری کو دعوت دینے میں کوئی گتہ اٹھانہ اگلی۔ انہوں نے تو یہ خیال کیا کہ یہ ایک معمولی سی بات ہے اللہ نے کیا خبر کہ جس بات سے اللہ تعالیٰ کے محبوب کا دل بچھڑے ہر اس کے اللہ تعالیٰ کا آتش غضب بھڑک اٹھتا ہے جس ذات پاک کو پاکدامنی و پاک باہری کا درس دینے کے لئے تمہیں فرمایا تھا جو اس کے دامن نکتہ میں گودا رخ دار کرنے کی کوشش اللہ تعالیٰ کے نزدیک بڑی ہی مذموم اور ناپاک

۱۵۔ ہمیں وہ بُرا عذاب اس وقت پہنچتا جب تم ان فحشر عین کے ساتھ ملاؤ مگر تم اپنی زبانوں کے ساتھ  
یعنی بہتان تراشی کی باتیں اور دوسرے سے لیتے اور اپنے منہ سے وہ باتیں کہتے جن کا ہمیں علم نہیں  
اور تم اسے آسان سمجھتے اور خیال یہ ہے کہ یہ معمولی معاملہ ہے حالانکہ اللہ تعالیٰ کے ہاں بہت بُرے  
تناہ کا حامل ہے (روح البیان)

**لغوی اشارے \* اِنْذَكْ** : جو بُرا بہتان کسی شخص کا اپنی اصل جانب سے منہ پھیرنے کا نام اِنْذَكْر ہے \*  
**عُقْبَةُ** : حاجت گروہ یہ عقوبت سے ماخوذ ہے جس کے لغوی معنی پھرنے کی چیز ہے \* **تَحْتَبُوهُ** : تم اس  
کے ستحق خیال کرو، تم اس کے بارے میں گمان کر دو \* **اَكْتَبَ** : اس نے لکھا یا اکتاب سے جس کے معنی  
لکھنا اور اپنے ارادہ قدرت کو منوں میں مرت کرنے کے ہیں \* **اَنْفَضْتُمْ** : تم منتشر ہو، تم نے پھیر دیا \* (لاق)  
**مغرمات نزیہ \*** جو بُرا اس بہتان کو (ظرفان نیاہ) اِنْذَا لہ ہے وہ ہمیں یہی سے ایک گروہ  
ہے اس کو اپنے حق میں برا نہ خیال کرو بلکہ یہ تمہارے حق میں بہتر ہے پر شخص کے لئے ان مغرمات  
ہے جتنا اس نے برائی اور گناہ کا کام کیا لیا ہے اور جس نے سب سے زیادہ حصہ لیا ہے بُرا جو گناہ کا  
اِنْذَا لہ اس کے لئے آنا بُرا عذاب ہے \* اب کیوں نہ ہو کہ جب تم اسے سناؤ مومنوں  
اور مومنات نے اپنے قلوب پر نیک گمان کیوں نہ کیا اور سنتے ہی کہہ دیتے کہ یہ تو گندہ ہے اب بہتان ہے  
\* اس بہتانِ ظہیم پر کس کے چار گواہ نہ لائے اور جب گواہ نہ لائے تو یہ ظاہرِ رُشَاہت ہو گیا کہ  
یہی بُرا ہے جو اللہ تعالیٰ کے پاس جھوٹے ہیں \* یہ اللہ تعالیٰ کا دنیاہِ آخرت ہے تم پر فضل و کرم ہے کہ تم محفوظ  
وہ جس بات کا چرچہ تم نے رکھے تھے اس پر تم ایک بُرے عذاب کے شکار ہو جاؤ۔ \* جب تم  
ایک دوسرے سے اپنی زبانوں سے اس کا تذکرہ کرتے اور ایسی بات کہتے جس کا ہمیں علم نہیں لہذا اسے تم  
اپنے تیسرے معمولی سی بات سمجھتے حالانکہ اللہ کے نزدیک یہ بہت بُرا بات تھی \*

وَلَوْلَا إِزْجَاعُ تَمِيمٍ مَّقَلْتُمْ مَا تَكُونُونَ لِنَا أَنْ نَشْكُرَ بِهَذَا <sup>۱۶</sup> سُبْحَانَكَ هَذَا

بُحْتَانٌ عَظِيمٌ <sup>۱۷</sup> يَعِظُكُمْ اللَّهُ أَنْ تَعُودُوا لِمِثْلِهِ أَبَدًا إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ <sup>۱۸</sup>

وَيُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمُ الْآيَاتِ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ <sup>۱۹</sup> إِنَّ الَّذِينَ يُحِبُّونَ أَنْ

تَشِيخَ الْفَاجِحَةِ فِي الَّذِينَ آمَنُوا لَهْمُ عَذَابِ الْيَمِّ <sup>۲۰</sup> فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ

وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ <sup>۲۱</sup> وَكَوَلَا فُضِّلَ اللَّهُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ

وَإِنَّ اللَّهَ رُءُوفٌ رَحِيمٌ <sup>۲۲</sup>

اور تم نے جب اسے سنا تھا تو کہیں نہ کہہ دیا تھا کہ ہم کیسے ایسی بات منہ سے نکالیں۔ تو یہ تو سخت بہتان ہے \* اللہ تمہیں نصیحت کرتا ہے کہ پھر اس قسم کی حرکت کہیں نہ کرنا اگر تم ایمان والے ہو \* اور اللہ تم سے صاف صاف احکام بیان کرتا ہے۔ اور وہ تمہارا علم والا ہے نہ ہی حکمت والا ہے \* یقیناً جو لوگ چاہتے ہیں کہ تمہیں ان کے درمیان بجا خیالی کما حقہ جاریہ دن کے سزا دے دردناک سے دنیا ہی (بھی) اور آخرت ہی (بھی) اور اللہ علم رکھتا ہے اور تم علم نہیں رکھتے \* اور اگر اللہ کا فضل و کرم نہ ہوتا اور یہ بات نہ ہوتی کہ اللہ تمہارا شفیق و رحیم ہے (تم تمہیں نہ بچتے) \* (۱۶/۱۷ تا ۲۰: م)

۱۶۔ یہاں سُبْحَانَكَ ذکر کر کے اس امر کی طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس سے پاک اور منزہ ہے کہ اس کے رسول کو زبردستی ملامت سے آلودہ ہو (محرم) گویا نبی مکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رسیقہ حیات پر ان الزام تھا تو گویا نبی مکرم پر الزام تھا اور نبی مکرم پر ایسا الزام آپ پر نہیں بلکہ رب کریم پر ہے جس نے ایسی نبی بنایا۔ یاد رہے کہ حضرت صدیق اکبرؓ کی پاکدامنی کو ثابت کرنے کا یہ زبان قدرت نے وہی اسلوب اختیار کیا جو اللہ تعالیٰ کے ساتھ شریک ٹھہرانے والوں کے تہ ابد کے وقت اختیار کیا جاتا ہے۔ (منہج القرآن)

۱۷۔ اللہ تم کو نصیحت کرتا ہے (اور منافقت فرماتا ہے) کہ ایسی حرکت دوبارہ نہ کرنا و غلط کام مفسد ہے ایسی بازداشت جس میں خوف بھرا دلا یا گیا ہو خلیوں نے کہا کہ غلط کام مفسد ہے اس لیے پھر خیر کی یاد دہانی کرنا کہ دونوں ہی وقت پیدا ہو جائے مطلب یہ ہے کہ اللہ تم کو ایسا عذاب یاد دلاتا ہے اور سزا سے ڈراتا ہے "ان تَعُودُوا لِمِثْلِهِ" کہ ایسی بات دوبارہ نہ کرنا کہ تم نے پہلے کی تھی۔ یا یہ مطلب ہے کہ اللہ تم کو تنبیہ کرتا ہے اور ڈراتا ہے کہیں کہ اس کو تمہارا پھر ایسا کرنا لینا نہیں ہے جہاں نے بعض حکم کا ترجمہ کیا تم کو شیخ کرتا ہے اور بارہ ایسی حرکت کرنے سے (یعنی) اگر تم فرسوں جو تو نصیحت مانو، ایسی حرکت

منظوم (تفسیر)

پھر کہی نہ کرنا یہ حرکت تمامہ ایمان کے خلاف ہے

۱۸۔ اور اللہ تعالیٰ ہمیں ایسی آیتیں بیان کرتا ہے جو شرائع اور عادات کے خلاف نہ ہوں تاکہ تم ان سے نصرت حاصل کر سکو اور ان سے اپنے عادات و اخلاق کو درست کر سکو یعنی ایسے طریقے سے نازل فرمایا کہ جن سے معاصی و مفسدات واضح ہوجاتے ہیں اس کا یہ معنی نہیں کہ وہ پیچھے غیر واضح تھے پھر انہیں واضح کیا گیا۔ اور اللہ تعالیٰ اپنی مخلوق کے لیے جیسے جسے سب احوال جانتا ہے وہ ان کی جگہ ہر واقعہ میں حکمت سے کام لیتا ہے (دوسرے ابیان)

۱۹۔ یعنی ہے یہ وہ لوگوں کی جبلت ہی ایسی ہوتی ہے کہ وہ ایسی نازیبا ناپاک باتیں سن کر کہتے ہیں ان کے دلوں میں یہی دھولہ ہوا کرتا ہے کہ مفلوگانوں کی طرح بول گیا۔ اور اللہ تعالیٰ ان پر دنیا میں بھی خدا کی طرف سے عذاب دردناک نازل کرتا ہے حد قذف لاری جاتی ہے مردود و انشہار اور لوگوں کی نظروں میں خفیف غیر قابل الاعجاب ہوجاتے ہیں اور نیز طرہ طرہ کے عصابت ہی بھی مسئلہ ہوتے ہیں اور آخرت میں بھی عذاب الہی میں مبتلا ہوتے ہیں۔ (تفسیر حقانی)

۲۰۔ توفیق توبہ کی ایسی اورف کا فضل و شفقت سے ہوتا ہے جو توبہ کی ایسی رحیم کے کرم و رحمت سے ہوتی ہے۔ امت اسلام کے ساتھ بار بار اس تعلق شفقت و رحمت کا ذکر کر کے ان کے ساتھ اپنی تخصیص کو تازہ کرنا۔ ان کے دلوں کو ترمانا اور ان میں طاعت و اطاعت کا مزید شوق پیدا کرنا ہے (تفسیر ماحدلا)

لَوِیْ اَنْ رَّعَ \* فَجَعَلْنَا : بیتان ، ای صریح جہت کہ جس کو سن کر سننے والا حیران و شہداء وہ جاہل \* یُعَظِّمُکُمْ : حفظ معذور (ضرب) وہ تم کو نصرت کرے \* لَعُوذٌ وَا : تم پھر آؤ تم پھر کر دو تم پھر کر دو سے عذر کا معنی ہے نکر حافر \* تَجِبُوْنَ : تم محبت کرتے ہو تم محبت کرو گے \* تَشِیْعٌ : وہ ناش ہو، اس کا چیر چاہو، وہ پیچھے (ضرب) شیوع سے جس کے معنی انکار اور نہ مہینے اور قوت پانے کے ہیں \* فَاَجِئْتُمْ : اسم جمع سے بڑھی ہوتی ہے (ناؤس) بہ اقول یا عمل (لوق) مہربان تیری \* اور ایہ کیوں نہ ہو کہ جب تم نے سنا تھا تو کہہ یا ہوتا کہ ہمیں نہیں چاہیے کہ ایسی بات نہ سے نکالیں اسے اللہ ترے لئے پاک ہے یہ بیتان عظیم ہے \* اللہ پاک نصرت و ہدایت فرماتا ہے تم کو اگر تم لوگوں کو پھر ایسا کام کہی نہ کر دو \* اللہ تعالیٰ اپنی آیات و احکام واضح اور صاف صاف بیان فرماتا ہے اللہ تعالیٰ ہر علم والا اور حکمت والا ہے \* ان لوگوں کے لئے دردناک عذاب ہے جو یہ چاہتے ہیں کہ ہوشیہ کے درمیان براؤں سے حیا کا چیر چاہے یہ عذاب دنیا اور آخرت دونوں میں ہے اور اللہ تعالیٰ علم والا ہے وہی سب کچھ جانتا ہے تم نہیں جانتے \* اگر تم یہ اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم و شفقت نہ ہوتی (تم محفوظ نہ رہتے) اللہ تعالیٰ بڑی مہربانی و شفقت فرماتے والا رحم فرماتے والا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا خُطُوبَ الشَّيْطَانِ ۗ وَمَنْ يَتَّبِعْ خُطُوبَ الشَّيْطَانِ  
فَاتَهُ يَأْمُرُ بِالْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ ۗ وَلَوْلَا فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ مَا زَكَا  
مِنْكُمْ مِنْ أَحَدٍ أَبَدًا ۗ وَلَكِنَّ اللَّهَ يُزَكِّي مَن يَشَاءُ ۗ وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝  
وَلَا يَأْتِلْ أُولُو الْفَضْلِ مِنْكُمْ وَالسَّعَةِ أَن يُؤْتُوا أُولِي الْقُرْبَىٰ وَالْمَسْكِينِ  
وَالْمُهَاجِرِينَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ۗ وَلِيَعْلَمَ الَّذِينَ لَا يُضْفَحُونَ ۗ أَلَا يُحِبُّونَ أَن يُخْفَرُوا  
لَكُمْ ۗ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝ إِنَّ الَّذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ الْغَافِلَاتِ

الْمُؤْمِنَاتِ لَعْنُوا فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ ۗ وَلَهُمْ عَذَابٌ عَظِيمٌ ۝

اے ایمان والو شیطان کے قدموں پر نہ چلو اور جو شیطان کے قدموں پر چلے وہ بڑے حیوانی  
اور ہر بات میں تباہی کا مادہ ہے اگر اللہ کا فضل اور اس کی رحمت تم پر نہ ہوتی تو تم میں کوئی  
بھی کبھی ستم کرنے پر سکتا یا اس اللہ ستم کرنے والے سے چاہے اور اللہ ستم کرنے والے سے \*  
اور قسم نہ کھائیں وہ جو تم میں فضیلت والے اور تمہاری اولاد میں قرابت والوں اور مسکینوں  
اور اللہ کی راہ میں ہجرت کرنے والوں کو دینے کا نہ چاہئے کہ صاف کریں اور درگزر کریں کیا تم  
اسے دوست نہیں رکھنے کہ اللہ تمہاری بخشش کرے اور اللہ بخشنے والا مہربان ہے \* بے شک  
وہ جو عیب لگائے ہیں ایمان یا پر مسلمانوں کو ان پر لعنت ہے دنیا اور آخرت میں  
اور ان کے لئے سزا عذاب ہے \* (۲۴/۲۱ تا ۲۴/۲۴) (تاک)

۲۱- یہاں پر صاف صاف مسلمانوں کو حکم دینا ہے کہ ایسی باتیں نہ کریں یہ باتیں شیطان دوسرا اس میں  
فرماتا ہے اس کی (شیطان کی) پیروی نہ کرو کیوں کہ وہ حیوانی اور ہر باتیں سلگتا ہے شیطان خون کی  
طرح دستان کی رگوں میں دوڑتا اور جا کر دل میں گھر کر لیتا ہے پھر بعد اس کو وہی کہہ رہے کوئی بچ سکتا ہے  
مگر فضل اللہ اور اس کی رحمت ہی ہے کہ جو اس سے بچا ہے وہ اس کے ذریعہ اس کی طرف لایا ہے چنانچہ  
فرماتا ہے کہ اس کے فضل نے تم کو ستم سے بچا دیا۔ (تفسیر حقانی)

۲۲- حضرت صدیق اکبرؓ نے بیان کیا کہ میں نے حضرت ابوبکر صدیقؓ سے کہا کہ تم نے جب مسطح اس غلام کو فراموش  
کر دیا ہے یہ پیش پیش برآئے کہ حضرت صدیقؓ نے کہا جب اللہ تعالیٰ نے ہر آدمی کو اپنے قسم لگانے کا وہ  
آئندہ مسطح کی اعانت نہیں کریں گے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت صدیقؓ کو اس آیت میں قسم ڈالنے کا حکم دیا اور



يَوْمَ تَشْهَدُ عَلَيْهِمْ السَّمَوَاتُ وَأَيْدِيهِمْ وَأَرْجُلُهُمْ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝  
 يَوْمَ يَمْيِزُ أَلْوَانَهُمُ اللَّهُ دِينَهُمُ الْحَقُّ وَيَعْلَمُونَ أَنَّ اللَّهَ هُوَ الْحَقُّ الْمُبِينُ ۝  
 الْحَبِيبَاتُ لِلْحَبِيبِينَ وَالْحَبِيبُونَ لِلْحَبِيبَاتِ ۝ وَالطَّيِّبَاتُ لِلطَّيِّبِينَ وَالطَّيِّبُونَ  
 لِلطَّيِّبَاتِ ۝ أُولَئِكَ مُبَرَّءُونَ مِمَّا يَقُولُونَ ۝ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ ۝  
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ بُيُوتِكُمْ حَتَّى تَسْتَأْنِسُوا وَتُسَلِّمُوا  
 عَلَى أَهْلِهَا ۝ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۝ فَإِنْ لَمْ تَجِدُوا فِيهَا  
 أَحَدًا فَلَا تَدْخُلُوهَا حَتَّى يُؤْذَنَ لَكُمْ ۝ وَإِنْ قِيلَ لَكُمْ آرْجِعُوا فَارْجِعُوا ۝ هُوَ أَزْكَى  
 لَكُمْ ۝ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ ۝

جس دن کہ ان پر ان کی زبانیں اور ان کے ہاتھ پاؤں جو کچھ وہ کیا کرتے تھے اس پر گواہی دیں گے \*  
 اس روز اللہ ان کا واجبی بدلہ پورا پورا دے گا اور وہ جانیں گے کہ اللہ ہی برحق ہے ہر بات ظاہر  
 کر دینے والا ہے \* ناپاک عورتیں تو ناپاک مردوں کے تھے جیسی ہیں مرد ناپاک مرد ناپاک عورتوں  
 کے تھے اور ناپاک عورتیں ناپاک مردوں کے تھے جیسی ہیں اور ناپاک مرد ناپاک عورتوں کے تھے جیسی ہیں جو کچھ  
 یہ سکتے تھے جیسی یہ لوگ اس سے پاک ہیں ان کے لئے بخشش اور عزت کی اورزی ہے \* اسے ایمان والوں پر  
 اپنے گروں کے سوا اور کسی کے گروں میں (بے دھڑک) نہ قسم جابا کرو جب تک کہ اجازت نہ  
 مانگ لو اور گروہوں پر سلام نہ کر لیا کرو یہ تمہارے لئے بہتر ہے تاکہ تم سمجھو \* میرا تر وہاں  
 کھسی کرتے پاؤ تو اندر نہ جاؤ جب تک تم کو اجازت نہ دی جائے اور اگر تم کو لگتا ہے کہ اس جاہ  
 تو اس آجائے کہ وہ تمہارے حق میں بہتر ہے اور اللہ جاننا ہے جو کچھ تم کیا کرتے ہو \*  
 (۲۴/۲۴ تا ۲۸ \* ت: ج)

۲۴ - یہ لوگ آج تو اپنی چرب زبانی سے اپنی غلط باتوں کی تاویلیں کر لیتے ہیں یہ سادہ لوح انسانوں کو پہچاننے کے لئے  
 دلائل کے انبار تار دیتے ہیں ذرا وہ اس دن کو بھی یاد کریں جب ان کی زبانیں ان کے ہاتھ اور ان کے پاؤں  
 ان کا حلف گواہی دیں گے اور وہ انکار کرنے کی جرأت نہ کر سکیں گے۔ (غیاۃ القرآن)  
 ۲۵ - "اس دن اللہ انہیں ان کی سچائی پوری دے گا۔ جس کو وہ مسکتے ہیں " اور جان لیں گے اللہ ہی  
 صریح حق ہے " یعنی جو جہد ظاہر ہے اسی کا قدرت سے ہر چیز کا جو رہے لیکن مفسرین نے زمانا کہ مفسر یہ ہیں

کہ کفار دنیا میں اللہ کے وعدوں سے شک کرتے تھے اللہ تعالیٰ آخرت میں ان کے اعمال کی خزاو سے کراؤں و دلدلوں کا حق پرنا ظاہر فرمادے گا (ف) قرآن کریم میں کسی تناہ پر ایسی تغلیظ و تشدید اور تکرار و تکرار نہیں فرمائی گئی جیسی کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے دو پر ہمتان باندھنے پر فرمائی گئی اس سے یہ عظیم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی وقعت و منزلت ظاہر ہو رہی ہے

۲۶۔ زجاج نے آیت مذکورہ بالا کا تفسیر حسب ذیل کی ہے۔ "تندہ کلمات جیسے کلمہ کنز، جوفت اصحاب اور اہل بیت کو یہ ایک باک میں عورتوں پر فرمایا جستان رکھا اور اسی جیسی دوسری باتیں باپا کلمہ آدیوں کے جیسے صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے جیسی ہیں۔ وہ ایسے باتیں کہہ سکتے ہیں۔ پاک و فاضل ایک معلم زبان سے نہیں نکال سکتے۔ تندہ لڑکوں کو انھیں تندہی باتوں کے پیدائیاں تھیں ان کے تفسیر میں یہ باتیں رکھی گئی ہیں اور پاک کلمات جیسے اللہ کا ذکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم پر درود و سلام مومن مردوں اور عورتوں کے دعا و حضرت اور تلامذات قرآن و غیرہ کا توفیق پاک لڑکوں کو ہی ملتی ہے پاک لڑکوں کا تخلیق ہی پاک کلمات کے ہے گئی ہے ان کے تفسیر میں یہ پاک باتیں رکھی گئی ہیں یہ پاک لڑکوں اس جسم کے اور کتاب سے پاک ہیں جو تمہمت تراش ان کے متعلق کہتے ہیں خلاصہ یہ ہے کہ اس آیت میں تمہمت تراشی کرنے والوں کی مذمت ہے اور جن کی اللہ نے انرا تازہ سے پاک ہونے کی عرافت کی ہے ان کی مذمت ہے۔

ابن زید نے کہا جنسیات سے تندہی عورتیں اور خبیثین سے تندہی مرد مراد ہیں یعنی اکثر تندہی عورتیں تندہی مردوں کے اندر تندہی مرد تندہی عورتوں کے اندر پاک عورتیں پاک مردوں کے اندر پاک مرد یا عورتوں کے اندر ہوتے ہیں اور حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا پاک ہی تھیں اللہ نے ان کو اپنے رسول کی ازہمت کے تحت فرمایا۔ حضرت عائشہ اور ان جیسے لڑکیوں اور لڑکوں کی انرا تراشی سے پاک ہی۔ اور عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا پاک ہی تھیں اور پاک رسول کی بری جاننے کی اہل نہ تھیں۔ حضرت خدیجہ بنت ابی ہاشم سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے فرمایا اللہ کو ناپسند ہے کہ کسی سوائے جنبتی (عورت) کے کسی اور سے نکاح کروں۔ (رواہ ابن عباس) "ان کے (یعنی حضرت عائشہ اور ان جیسے لڑکیوں) کے (متناہوں کی) حضرت عائشہ اور حضرت و الازرق یعنی خدیجہ"۔ انہوں نے لکھا ہے کہ روایت میں آیا ہے حضرت عائشہ خدیجہ باجوں پر ناز کر کے لقیں جو آپ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے عطا کی تھیں کسی اور عورت کو نہیں دی گئیں۔ (۱) حضرت جبرئیل رضی اللہ عنہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے پاس حضرت عائشہ کی تصویر ایسا لکھی گئی ہے جس (پیش اس) لائے اور کہا یہ آپ کی بری ہیں۔ ترویج نے حضرت عائشہ کی روایت سے اس کو بیان کیا ہے روایت میں یہ لکھی آیا ہے کہ حضرت جبرئیل رضی اللہ عنہ حضرت عائشہ کی تصویر اپنے ہاتھ پر لائے تھے (۲) حضرت عائشہ کی سوا کسی اور ناکندہ (دوستیہ) سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی تصویر نہیں لکھی۔ (۳) رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی رحلت شریفینا کے وقت حضور اتمہ من کاسہ مبارک حضرت عائشہ کی گورہی تھی (۴) حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے حجرت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کا

جسہ آمد سے پہلے لکھا گیا تھا۔ (۵) حب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت عائشہؓ کے ساتھ ایک لحاف  
 میں بسترے (کہیں اس حالت ہی) وحی آجانی اور کسی نوجوب پہلے کہ یہ شہر نہ حاصل نہ تھا۔ (۶) حضرت عائشہؓ  
 کی پاکیزگی کی صراحت آسمان سے نازل ہوئی۔ (۷) آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے (اولیٰ)  
 خلیفہ کی صافجی ہی (۸) آپ صدیقہ طاہرہ تھیں (۹) آپ کے حضور سے رزق کریم عطا فرمانے کا  
 وعدہ کیا گیا تھا۔ مسروق اور حضرت عائشہؓ کی روایت سے کہ آپ ہمیشہ بیان کرتے کہ یہ انصاف ہے۔  
 محمد سے بیان کیا صدق کی صافجی صدیقہ نے؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جیسی ہوئی  
 تھیں جن کی پاک و امنی آسمان سے نازل کی گئی تھی۔ بیچارہ نے لکھا ہے کہ اگر پورے قرآن ہی  
 تلاش کیا جائے تو کہیں کے کہیں وہی آئی نہ نکلتی نہ نکلتی جتنی حضرت عائشہؓ پر سمجھت  
 آرائشے واریں کے حق میں نازل ہوئی۔

اشارہ

صحیحین میں آیا ہے کہ حضرت عائشہؓ نے فرمایا محمد سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تجھے  
 (یعنی تری صورت کو تین رات برابر) خواب میں میری نظر کے سامنے لایا گیا۔ فرشتے ایک اینٹھی کپڑے میں  
 تجھے لٹاتا اور محمد سے کہتا تھا یہ آپ کی بیوی ہے۔ میں نے تیرے چہرے سے کپڑا اٹھا یا تو وہ تری ہی صورت تھی۔  
 میں نے کہا اگر یہ خواب اللہ کی طرف سے تو وہ اس کو پورا کرے گا۔ صحیحین میں ہی حضرت عائشہؓ کی روایت سے  
 یہ ہے آیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا یہ جبرئیلؑ ہی تم کو سلام کر رہے ہیں میں نے جواب  
 دیا وعلیکم السلام درجہ اللہ وبراہتہ۔ حضرت عائشہؓ نے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو وہ کچھ  
 نظر آتا تھا جو میں نہیں دیکھتی تھی۔ یہ ہی حضرت عائشہؓ ہی کا بیان ہے کہ لوگ قصداً حضرت عائشہؓ کی بارائی  
 کے دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا قدم تہاں ہی اپنے ہاتھ بھینچتے تھے (ماہرہ کا اس تعین سے) وہاں کہ  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خوشنودی حاصل کرنا مقصود رہتی تھی۔ (مشفق علیہ) صحیحین میں حضرت  
 ابوہریرہؓ اشرفی کی روایت سے آیا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا عائشہؓ کی خفیت  
 عورتوں پر ایسی ہے جیسے شربہ (ایک خاص قسم کا گھانا) کی خفیت اور گھانوں پر بھاری لگا  
 ہے اللہ نے چار شخصوں کو چارے ذریعہ باکی (یعنی تمہارے سے برات) عطا کر دی۔ (۱) زینبؓ کو  
 زینب کا رجب گوردانے (بچہ) کی شہادت کی وجہ سے (۲) سواہیؓ کو یہودیوں کی تمہارے سے اس بچہ کے ذریعہ  
 جو آپ کے گریسے لکھتا تھا (۳) مریمؓ کو انہی کے بچے (عیسیٰؑ) کی شہادت کی وجہ سے (۴) عائشہؓ کو ان  
 مذکورہ آیات کا ذریعہ ہے اور مختلف پروردگاریوں سے حضرت عائشہؓ کی پاک و امنی کا اظہار ہو کر  
 عباراتوں میں محض صفت رسول کی عظمت بیان کرنے اور آپ کے مرتبے کو بالا اور اصلی بنانے کے لکھا گیا ہے  
 (تفسیر مظہری)

۲۷۔ ایک عورت نے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! میں گھریں ایک وقت ایسی حالت میں ہوں کہ

اس وقت میں نہیں جانتی کہ کوئی مجھے دیکھے لیکن آگے والے اچانک آئی جانتے ہی فرمایا میں کیا کروں۔ حضرت نے فرمایا اب چل جا (اللہ تعالیٰ کا حکم تھا اس کی یہ تھی فریادوں گنا) وہ چلی گئی۔ جو یہ آیت نازل ہوئی۔  
 لے ایمان داروں میں گھروں کے سوا دوسروں کے گھروں میں نہ چلے جایا کرو میاں تک کہ ان سے اجازت مانگو  
 (سند: حضرت زین العابدین علیہ السلام سے استثناس کا معنی بوجہ تہا تو آیت فرمایا گھر کے باہر تیس بائیس  
 بڑے یا کھنکھارے تاکہ گھروں کے اندر آنے کی اجازت دے) ف: غیر کے گھر میں داخل ہونے کے لئے اجازت  
 مانگنا اسلام کے بہترین آداب اور سنیہ ہے اس میں سعادت دارین کا راز ہے \* اجازت  
 طلب کرتے وقت ان کو السلام علیکم کہہ کر تین بار یوں بولیں کیا میں آ جاؤں اگر وہ اجازت دے تو گھر  
 میں داخل ہو کر دوبارہ السلام علیکم کہیں۔ اگر وہ اجازت نہ دے تو اسے یہ معذرت ہے اس سے  
 کہ تم کسی کے گھر میں اچانک چلے جاؤ اگرچہ گھر میں سنی ماں لکھی گئی نہ ہو۔ اس کا حکم تمہیں اس کے ہوا کہ تم پناہ و رعیت  
 حاصل کرو (روح البیان)

۲۸۔ پوراں گھروں میں تمہیں کوئی اجازت دینے والا معلوم نہ ہو تب بھی بجز اجازت کے مت جاو جب تک کہ تمہیں  
 گھر کے مالک کی طرف سے داخلہ کی اجازت نہ ملے اور اگر تم سے کہہ دیا جائے کہ اس وقت اس جاو اور تم فوراً  
 لوٹ آیا کرو اور دروازوں پر چھتے رہا کرو۔ فوراً لوٹ آنا معذرت ہے اس سے بہتر ہے کہ تم وہیں دروازوں  
 پر کھڑے ہو اور تم سے اجازت طلب کرتے ہو اور نہیں طلب کرتے اللہ تعالیٰ کو اس کی معذرت ہے (تفسیر ابن کثیر)  
**سورۃ ابراہیم** \* **اَلسَّيِّئَاتِ** : ان کی زبانیں \* **اَيُّدِیْہِم** : ان کے ہاتھ \* **اَرْجُلِہُمْ** : ان کے  
 پاؤں \* **حَیْثُ** : زمان نامی پاک \* **خِشْتُوْنَ** : گندے اشخاص \* **طَیِّبَاتِ** : سخی چیزیں، نفس  
 اشرار، پاک چیزیں، عمدہ چیزیں \* **طَیِّبُوْنَ** : سخیے مرد، پاکیزہ لڑکے، مردان پاک \* **مُتَبَرِّجُوْنَ** : حج  
 متبرج و ادا۔ ہر کئے ہوئے ہر ہی قرار دیتے ہوئے (اللہ کی طرف سے) پاک بنائے ہوئے \* **مُیْتُوْنَ** : گھومتے گھب (لای  
**مغزات تریہ** \* حسب روزہ کہ ان کی زبانیں، ان کے ہاتھ اور پاؤں سب گواہی دیتے ہیں ظاہر کر دیتے کہ وہ  
 جو کچھ کیا کرتے تھے گندی عورتیں ہندے مردوں کے لئے اور گندے مرد گندے عورتوں کے لئے اور پاک عورتیں پاک مردوں  
 کے لئے اور پاک مرد پاک عورتوں کے لئے وہ ہر ہی میں ان باتوں سمجھوں سے جو یہ کہہ رہے ہیں ان کے لئے  
 آخری مغزت اور دنیا میں باطرت معیشت ہے ۱۰ سے ایمان داروں اپنے گھروں کے سوا دوسروں کے گھروں  
 میں جب تک کہ گھروں کی اجازت نہ لے لو اور سلام نہ کہہ کر داخل نہ ہونا کہ اس میں تمہاری بہتری اور  
 اور اس لئے بھی کہ تم غفلت میں نہ پڑ جاؤ ۱۰ اگر وہاں تم کسی کو نہ پاؤ تو پھر اجازت کے بنا داخل نہ ہونا اور تم سے  
 دوسرے جاننے والے کو گھر جاو۔ تمہارے پیڑھے بابت ہے اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال کو ذمہ جانے ہے ۱۰

۲  
 شرف تالی  
 باوجود  
 و الفاضل  
 قد دے تا  
 اور وہ  
 ان مسات کو  
 شدہ تالی حویہ  
 سہ حق نظر ماننے والے

لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَدْخُلُوا بُيُوتًا غَيْرَ مَسْكُونَةٍ فِيهَا مَتَاعٌ لَكُمْ  
 وَاللَّهُ يَعْلَمُ مَا تُبْدُونَ وَمَا تَكْتُمُونَ ۝ قُلْ لِلْمُؤْمِنِينَ يَغُضُّوا مِنْ أَبْصَارِهِمْ  
 وَيَحْفَظُوا أَرْوَاحَهُمْ ۚ ذَٰلِكَ أَزْكَى لَكُمْ ۚ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا يَصْنَعُونَ ۝  
 وَقُلْ لِلْمُؤْمِنَاتِ يَغْضُضْنَ مِنْ أَبْصَارِهِنَّ وَيَحْفَظْنَ فُرُوجَهُنَّ وَلَا  
 يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَلَا يَضْرِبْنَ بِخُمُرِهِنَّ عَلَىٰ جُيُوبِهِنَّ  
 وَلَا يُبْدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا لِبُعُولَتِهِنَّ أَوْ آبَائِهِنَّ أَوْ آبَاءِ بُعُولَتِهِنَّ  
 أَوْ أَبْنَاءِهِنَّ أَوْ أَبْنَاءِ بُعُولَتِهِنَّ أَوْ إِخْوَانِهِنَّ أَوْ بَنِي إِخْوَانِهِنَّ  
 أَوْ أَخَوَاتِهِنَّ أَوْ نِسَائِهِنَّ أَوْ مَا مَلَكَتْ أَيْمَانُهُنَّ أَوِ التَّابِعِينَ  
 غَيْرِ أُولِي الْإِرْبَةِ مِنَ الرِّجَالِ أَوِ الطِّفْلِ الَّذِينَ لَمْ يَظْهَرُوا عَلَىٰ  
 عَوْرَتِ النِّسَاءِ ۚ وَلَا يَضْرِبْنَ بِأَرْجُلِهِنَّ لِيُعْلَمَ مَا يُخْفِينَ مِنَ  
 زِينَتِهِنَّ ۚ وَتُوبُوا إِلَى اللَّهِ جَمِيعًا أَيُّهُ الْمُؤْمِنُونَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۝

اگر خدا نہیں تم پر اگر تم داخل ہوں ایسے گھروں میں جن میں کوئی آباد نہیں۔ جن میں متاع یا سامان رکھا ہے  
 اور اللہ تعالیٰ جانتا ہے جو تم ظاہر کرتے ہو اور جو تم چھپاتے ہو ۚ آجیکم دیکھو جو مومنوں کو کہ وہ نیچے دکھیں  
 اپنی نگاہیں اور حفاظت کریں اپنی شہمتوں کو کہ یہ (طریقہ) بہت پاکیزہ ہے ان کے لئے۔ یہ شک اللہ تعالیٰ  
 خوب جانتا ہے ان کا جوں پر جو وہ کیا کرتے ہیں ۚ اور آپ حکم دیجئے اسان اور عورتوں کو کہ وہ نیچے دکھائیں  
 اپنی نگاہیں اور حفاظت کیا کریں اپنی عورتوں کی اور نہ ظاہر کیا کریں اپنی آرائش کو مگر جتنا خود بخود نمایاں ہو  
 اس سے اور نہ اپنے ہاتھوں اور ہتھیلیوں سے اپنے لباسوں پر اور نہ ظاہر کرنے میں اپنی آرائش کو مگر اپنے شوہروں  
 کے لئے یا اپنے باپوں کے لئے یا اپنے بیٹوں کے لئے یا اپنے خاوند کے بیٹوں کے لئے یا اپنے کھانوں کے لئے یا اپنے بھتیگوں  
 کے لئے یا اپنے مہاجرین کے لئے یا اپنی ہم مذہب عورتوں یا اپنی باندیوں پر یا اپنے ایسے نوکروں پر جو (عورت)  
 کے خویش مند ہوں یا ان بچوں پر جو (اللہ کی) آگاہ نہیں عورتوں کی شرم والی چیزوں پر اور نہ ان کے  
 ہاتھوں کے یا پوں (زین پر) تاکہ معلوم ہو جائے وہ کیا و سنتا جو وہ چھپاتے ہیں یا اپنے اہل بیت کو  
 اللہ تعالیٰ کی طرف سے سب اے ایمان والو! تاکہ تم (دروغ جانوں میں) باہر اور جاؤ۔

۲۹۔ جن گروں میں کوئی ستانہ نہ صرف اسباب رکھنے کے مطلق ہوں وہاں بغیر اطلاع جانے ہی کوئی مفائدہ نہیں۔ "بیوتاغیر مکونۃ" کی تفسیر میں علاوہ کے چند اقوال ہیں۔ لیکن کچھ ہی مسافر خانہ، لیکن خرید و فروخت کے مکانات لیکن حمامات، لیکن غیر آباد مکانات کچھ ہیں بگڑاوت یہ حکم عام ہے سب کوشش سے لیکن جو مکانات اسباب کے ہوں اور وہاں تجارتی مال ہو وہاں بغیر اجازت کے جانے کا یہ ضمن نہیں کہ ہر کوئی جلا جابا کرے کہ اس میں چوری اور بے تمانہ ملک میں تصرف کا مظنہ ہے بلکہ جن کو وہاں جانے کی اجازت ہے یا جو مجاز ہیں ان کو وہاں دستک دینے اور اطلاع کرنا کی ضرورت نہیں کہ وہاں افعال نہیں کہ کوئی نشا کھلا رہتا۔ (تفسیر حقائق)

۳۰۔ جسم کے جن حصوں پر نظر کرنا سرے سے ناجائز ہے ان میں تو دیکھیں ہی نہیں اور جن کو دیکھنا جائز ہے ان میں بھی خواہش نفس کے ساتھ نہ دیکھیں۔ سن بیکاری اور بہ نظر وغیرہ کے ارتکاب میں ان کا خاص طور پر اہتمام ستر و اخفا کا لکھا ہے اس کے عیاں یا دلایا کہ تم جیسے کی کتنی ہی کوشش کر دو، مہر حال اس حاضر و ناظر سید بن دہمہ وال سے ترجمہ نہیں کیجئے کہ "ذللک ازکی لھم" میں صاف اشارہ ہے کہ افعال غیر مریضہ کے قدمات کا بھی انداز واجب ہے اور اسی اصل سے عقیدہ صرفیہ امت دوزخ نے اپنے اپنے فن میں ہر امام لیا ہے کہ بجز غلط و فرد جسم۔ حکم کے مجموعہ میں علاوہ زنا کاری کے اور بھی سارے طریقے ناجائز مشورتوں کے اور ان کے قدمات و مہاری ہیں آتے۔ فقط حفظ نظر لمس وغیرہ سب کے عام ہے۔ عاشقانہ اف نڈ اور اے۔ بے حیائی کے سطر دکھانے والے تفسیر اور سینا۔ شہوت انگیز تصویریں، برہنہ اور نیم برہنہ وغیرہ حفظ ناموس کے خلاف سارے میں ضمنی ہونے یا بارگاہی طریقے اس کے تحت آجاتے ہیں (تفسیر ماہوی)

۳۱۔ اور مسلمان عورتوں کو حکم دو اپنی تناسلی کچھ نہ کھینچے رکھیں اور غیر مردوں کو نہ دیکھیں حدیث شریف میں ہے کہ ازواج مطہرات میں سے لیکن امہات المؤمنین سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں گئیں اسی وقت وہیں ام کلثوم اے حضور نے ازواج کو پردہ کا حکم فرمایا انہوں نے عرض کیا وہ تو نابینا ہیں۔ فرمایا تم تو نابینا نہیں ہو (ترمذی ابوداؤد) اس حدیث سے معلوم ہوا کہ عورتوں کو بھی ناچشمہ لگانا دیکھنا اس کے سامنے ہونا جائز نہیں ہے اور اپنی پارسائی کے حفاظت کریں اور دنیا بنیاد نہ دکھائیں۔ اظہر یہ ہے کہ یہ حکم نماز کا ہے نہ نظر کا کیوں کہ حصرہ کا تمام بدن عورت ہے شوہر اور حوم کے سوا اور کسی کے لیے اس کا کسی حصہ لگنا دیکھنا بضرورت جائز نہیں اور صالحی وغیرہ کی فردت سے قدام ضرورت جائز ہے "مگر حبنا خودی ظاہر ہے اور دو بیٹے اپنے گریباؤں پر ڈالے ہیں اور انہیں مستحکم ظاہر نہ کریں مگر اپنے شوہروں پر یا اپنے باپ اور انہیں کے حکم میں دادا بیٹہ دادا وغیرہ تمام اصول" یا شوہروں کے باپ" کہ وہ بھی حوم پر جاتے ہیں" یا اپنے بیٹے" اور انہیں کے حکم میں بے ان کی اولاد" یا شوہروں کے بیٹے" کہ وہ بھی حوم پر جاتے" یا اپنے مہربان یا اپنے بھتیجے یا اپنے بھانجے" اور انہیں کے حکم میں ہیں چچا ماموں وغیرہ تمام محارم حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے تجلیہ میں حراہ کو لکھا تھا کہ گناہ اپنا کتاب کی عورتوں کو مسلمان عورتوں کے ساتھ عام

مداخلہ کرنے سے روکیں اس کے معلوم ہوا کہ مسلمہ عورت کو کاغذہ عورت کے سامنے ایسا ہونا گوارا نہیں  
 مسلمہ عورت اپنے غلام سے بھی مثل اجنبی نہ پر وہ کرے (بلا کر دیوڑھ) "یا اپنے دین کا عورتیں یا اپنی کنیزیں  
 جو اپنے ہاتھوں کی ملک ہوں" اور یہ ایسا ستا نظام کرنا ممنوع نہیں اور غلام ان کے حکم میں نہیں اس کو اپنی  
 مالکہ کے مواضع زینت کو دکھانا جائز نہیں یا تو کرشمہ طیکہ شہرت والے مرد نہ ہوں "مثلاً ایسے بڑے  
 جن میں اصلاً شہرت باقی نہیں رہی ہو اور وہ صحیح <sup>مشہور</sup> ائمہ حنفیہ کے نزدیک خصی اور عین حرمت نظر میں  
 اجنبی کا حکم رکھتے ہیں۔ مسلمہ اس طرح قبیح الافعال حنفیت کے لئے پر وہ کیا جائے جیسا کہ حدیث مسلم سے  
 ثابت ہے "یا وہ بچے جنہیں عورتوں کے شرم کی چیزوں کی خبر نہیں" وہ انہی نادان ناما بلیتہ ہیں  
 اور زینت پر پاؤں زور سے نہ رکھیں کہ جانا جائے ان کا لہجہ پراستہ "یعنی عورتیں گھر کے اندر چلے پھرتی ہیں  
 کچھ پاؤں اس قدر آہستہ رکھیں کہ ان کے زویر کی جھٹکا نہ سما جائے۔ مسلمہ ایسی لئے چاہئے کہ عورتیں  
 باجے دار جمہا بھجن نہ ہیں حدیث شریف میں ہے کہ اللہ تعالیٰ اس قوم کی دعا نہیں قبول فرماتا جن کی  
 عورتیں جمہا بھجن پہنتی ہیں اس سے سمجھنا چاہئے کہ زویر کی آواز عدم قبول دعا کا سبب ہے تو خاص  
 عورت کی آواز اور اس کی بے پردگی وجہ غضب الہی ہوتی ہے اس کا طرف سے بے پروائی تباہی کا  
 سبب ہے (اللہ کا پناہ)" اور اللہ کی طرف توبہ کروا کے سلا تو سبک کب اس امید پر کہ

(کنز العمال - حاشیہ)

تم خلاص پاؤ

لغوی اشارے \* خانجہ: جنور سے ماخوذ ہے جس کا معنی لکڑی طرف مائل ہونے کے ہیں \* **لِعَقْوٰہِ**: وہ مرد نبھی  
 رکھیں \* **فِرْوَجُومٌ**: جسے فرج واحد اپنی شرمگاہوں کو \* **یَمْنُونٌ**: وہ سائے کے \* **لِغَضَضٌ**:  
 غضب مصدر وہ عورتیں نبھی رکھیں \* **یُبْرِینُ**: نہ نمودار کریں، نہ ظاہر کریں \* **زَیْنَتُھُنَّ**: ان کا شمارا \*  
**ظُصْرٌ**: وہ گھلا، وہ ظاہر ہوا وہ آشکارا ہوا، وہ غالب ہوا، وہ بے لعل <sup>اور بظاہر تباہی کا</sup> خفا کے بعد نمودار ہونا (لانا)  
**مغفورات زبیر** \* تمہیں ایسے مکانات میں جا کر رہنا نہیں چاہئے جو عورتوں کے بغیر داخل ہونے کی گناہ نہیں  
 شرم جو ظاہر کرتی ہے وہ جسے چھپاتے ہو اللہ تعالیٰ اس سے باخبر ہے \* عورتوں پر اس سے کہہ دیجئے کہ اپنی نشانی نبھی رکھیں  
 اور اپنی شرم گاہوں کی حفاظت کریں یہ ان کے لئے بائیکا کی بات ہے اور اللہ تعالیٰ ان کے ہر کام سے واقف ہے \*  
 آج کل عورتوں سے کہہ دیجئے کہ اپنی نشانی نبھی رکھیں اور اپنی عظمت کی حفاظت کریں اور ایسا بناؤ ستار ظاہر نہ ہونے میں  
 تلو بکھلے جاتے ہیں وہ جسے مستثنیٰ ہے چہرہ ہتھیوں اور پاؤں اور ہتھیلیاں سینوں پر اور اللہ اور اپنی زینت ظاہر نہ کریں  
 مستثنیٰ ہے شوہر، والد، خسر، بیٹے، شوہر کا بیٹا، بھائیوں، بیٹے، بھانجے، ہم غریب عورتیں یا کنیزیں کہنے سے سال قدمتی  
 کم سن لڑکیوں کا عورتیں زینت پر قدم زور سے نہ رکھیں تاکہ ان کا ضمن زویر اور آواز نہ ذریعہ معلوم نہ۔ اللہ کا سامنے توبہ  
 کرنا کہ تم خلاص باب بوجاد -

وَأَنْتُمْ كَمَا كُنْتُمْ مِنَ الصَّالِحِينَ وَالصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ وَإِمَائِكُمْ إِنْ تَكُونُوا فُقَرَاءَ يُغْنِيهِمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ۝ وَلَيْسَتَغْنِفِ الَّذِينَ لَا يَجِدُونَ نِكَاحًا حَتَّى يُغْنِيَهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَالَّذِينَ يَبْتَغُونَ الْكِتَابَ مِمَّا مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ فَمَا تَبَوَّءُوا مِنْ عِلْمِكُمْ فِيهِمْ خَيْرًا ۚ وَآتُوهُمْ مِّنْ مَّالِ اللَّهِ الَّذِي آتَاكُمْ وَلَا تَنْكَرْهُوا فَتُنْفِكُوا عَلَى الْبِغَاءِ إِنْ أَرَدْتُمْ أَنْ تَحْسِنُوا لَيَسْتَخَوُا عَرْضَ الْحَيَاةِ الدُّنْيَا ۚ وَمَنْ يُكْرِهْهُنَّ فَإِنَّ اللَّهَ مِنْ بَعْدِ إِكْرَاهِهِنَّ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝ وَلَقَدْ أَنْزَلْنَا إِلَيْكُمْ آيَاتٍ مُّبِينَاتٍ وَمَثَلًا لِّلَّذِينَ خَلَوْا مِن قَبْلِكُمْ وَمَوْعِظَةً لِّلْمُتَّقِينَ ۝

اور تم اپنے بے نکاحوں کا نکاح کرو۔ اور عباد، اہل عیال اور اہل عیالوں سے (یعنی نکاح کے) لائق ہوں ان کا بھی اگر یہ لوگ فلس ہوں تھے تو اللہ اپنے فضل سے انہیں غنی کر دے گا اور اللہ بڑا وسعت والا ہے اور ان کے خواہاں ہے اور ان کو نکاح کا تقدر نہیں اللہ جانتے کہ ضبط سے تمام نسبیات تک کہ اللہ اللہ اپنے فضل سے غنی کر دے اور عباد سے مخلوقوں میں سے جو نکاح کرنے کے خواہاں ہوں تو اللہ انہیں نکاح بنا دیا کرے اور ان میں سے ہر ایک (نکاح) یاد اور اللہ کے اس مال میں سے اللہ درجہ اس نے تم کو عطا کیا ہے اور انہیں ان کو صحت جبراً کر دیا ہے جب کہ وہ چاہتے ہیں اور انہیں اللہ اپنے فضل سے اس کے کہ دنیوی زندگی کا کچھ مانگا ہے جس سے حاصل ہوا ہے اور جو کوئی اللہ جبراً کرے گا سو اللہ ان کے جبراً کرے گا اور اللہ اپنے فضل سے انہیں غنی کرے گا اور تم نے تمہارے پاس کھلے کھلے احکام بھیجے ہیں اور جو لوگ تمہاری سے پیچھے گئے ہیں ان کا حکم نہیں اور خدا سے ڈرنے والوں کے لئے نصیحت (کی باتیں بھیجی ہیں) (۴۴/۳۲ تا ۴۴/۳۴) (۲)

۳۲۔ اس آیت میں حکم ہے کہ مسلمان ایسے مردوں اور ایسی عورتوں کی طرف سے غفلت اور بے پروائی نہ کریں بلکہ ان کا نکاح کر کے ان کو گھروں میں لانا اپنا اخلاقی فرض سمجھیں اس طرف وہ باوجود کوشش سے نکل کر محل دنیا میں اپنی خداداد صلاحیتوں کا نفع نہیں لے سکتے دوسرا معاشرہ ان کا لغزش کا نتائج سے محفوظ رہتا ہے تاکہ اس غفلت کی وجہ سے اس طرف سے واضح ہے۔ "اسے جوازوں کا گروہ جو تم میں سے طاقت رکھتا ہے وہ ضرور شاہی کرے کہیں کہ شاہی کرنا ان کی نذر کو پاک کر دے تاکہ وہ اس کو گناہ سے بچا لے تاکہ وہ جو شاہی کرنے کی طاقت نہ رکھتا ہے اسے چاہیے کہ وہ روزہ رکھے۔ یہ حکم صرف آزاد مردوں اور عورتوں کے لئے نہیں بلکہ غلام مرد اور کنیزیں بھی اس میں شامل ہیں۔ غلام اور کنیز کے ساتھ صالح کی شرط لگائی

اس کے ان کا فلاح کرنے سے پہلے تھی کہ لوگ یہ زندگی کی ذمہ داریوں سے علیحدہ ہو سکتے ہیں "انگوارا" اور کا  
صغیر ہے جس کی وجہ ثابت یہاں ہے بعض کا ترجمہ یہ ہے جو بہ مشرقی اور قانونی ہے لیکن اگر کہ اس میں یہ اخلاق  
و جو ہے ۴۴ حدیث صدیق "کا اشارہ ہے" اللہ تعالیٰ نے نکاح کرنے کا حکم دیا ہے اس کی اطاعت کرو۔ اور  
تیسرے غمی کرنے کا جو وعدہ فرمایا ہے وہ اسے پورا کرے گا۔ حدیث پاک میں ہے کہ تم آدھی ایسی ہی صحت کی ۱۶  
اللہ تعالیٰ نے اپنے ذمہ کرم پر لے لے۔ (۱) وہ نکاح کرنے والا حسن کی طرف سے یا کدرا من پر ہے۔ ۲۔ وہ نکاح  
جو زور ملکیت پر کرنے کا ارادہ رکھتا ہے۔ ۳۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں جہاد کرنے والا (ابن کثیر) (صنیعہ القرآن)  
۳۶۔ اور چاہے کہ بچے ہیں "حرام کماوی سے" وہ جو نکاح کا مقصد نہیں رکھتے۔ "جنہیں ہم دفعہ مہر میں ہے"  
یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ سے اور والا کر دے اپنے فضل سے "اور وہ مہر و نفقہ ادا کرنے کا قابل ہے جہاں حدیث شریفہ  
میں ہے سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا "جو نکاح کی قدرت رکھے وہ نکاح کرے نکاح یا اس کی اور یا کسی اور  
کا معنی ہے اور جسے نکاح کی قدرت نہ ہو وہ روزے رکھے اور یہ شیخوں کو کہہ دینے والے ہیں "اور مہر سے ہانڈ  
کہ ملک یا بندہ یا غنموں میں سے جو یہ چاہیں کہ کچھ مال گمانے کی شرط پر انہیں آزادی لکھو تو لکھو" کہ وہ  
اس قدر مال ادا کرنے آزاد ہو جائیں کہ اس طرح کی آزادی کو کتابت کہتے ہیں اور آیت میں اس کا امر استحب  
کے ہے اور یہ استحب اس شرط کے ساتھ شرط ہے جو اس کا مہر ہی آیت میں مذکور ہے (شان نزول)  
جو طیب بن عبد العزیز نے عندم صحیح نے اپنے روئے سے کتابت کی اور علامت کی کوئی نہ لکھا تو اس پر یہ  
آیت نازل ہوئی تو جو طیب نے اس کو سو دینار پر کتابت کر دیا اور ان میں سے جس اس کو بخش دیا  
باتی اس نے ادا کر دیے "اگر ان میں کچھ کعبہ کی جائز" کعبہ کی سے مراد امانت و دیانت اور ایمان پر قدرت  
رکھنا کہ وہ حلال روزی سے مال حاصل کر کے آزاد ہو سکے اور مولیٰ کو مال دے کر آزاد اس حاصل کرنے کے  
میں کعبہ کا لکھا ہے اس لئے حضرت سلمان فارسی نے اپنے غلام کو کتابت کرنے سے انکار کر دیا جو اس  
میں کعبہ کے کوئی ذریعہ کعبہ کا نہ رکھتا تھا "اور اس پر ان کی اور کہ اللہ کے مال سے جو تم کو دیا" نکاح  
کو ارشاد ہے کہ وہ کتابت کو زکوٰۃ وغیرہ دے کر مہر کرے جس سے وہ بدل کتابت دے کر اپنی گردن  
حیرت اس کے لئے آزاد ہو سکیں "اور جو بیرونہ کر دیا ان کینیزوں کو ہم کماوی پر جب کہ وہ بچتا چاہیں  
تا کہ تم رہیں زندگی کا کچھ مال چاہو" یعنی طبع مال میں اللہ سے ہر کینیزوں کو ہم کماوی پر جو بیرونہ کرے  
(شان نزول) یہ آیت عبد اللہ بن مسعود سے منقول شافعی کے صحابہ نازل ہوئی جو مال حاصل کرنے کے  
اپنی کینیزوں کو ہم کماوی پر جو بیرونہ کرنا تو ان کینیزوں نے سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے شکایت کی اس  
پر یہ آیت نازل ہوئی۔ اور جو الفیض جو بیرونہ کرے تا تو بیشک اللہ عبد اس کے وہ جو بیرونہ کرے اس کی حالت پر وہیں  
بچنے والا ہر ماں ہے "اور وہ مال جو بیرونہ کرے والے ہے" (کنز العمال/حاشیہ)  
۳۵۔ (وہ جو بیرونہ کرے اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم! اس صورت میں) ہم پر اتنا ہی ایسی آیات جو احکام

کو کھول کر بیان کرنے والی ہے۔ یا یہ مطلب ہے کہ کھلی کھلی واضح آیت ہم نے نازل کی جس میں کفر سے گزشتہ آیتوں کے ساتھ مل کر آیت ہے اور تمام عقلمندانہ اور فاضلین کو مانتی ہے۔ لہذا جو آیت ہم سے پہلے گزشتہ ہیں ان کی معنی صغایات یعنی ضعیف طریقہ صرف ۳ مرتبہ ۴ وغیرہ کے ہم نے مجتہد و ائمہ کی بیان کیے اسی طرح مجتہد و ائمہ ہم نے عاقلانہ کاموں کی بیان کر دیا۔ یا یہ مطلب ہے جو حالات اور نتائج گزشتہ قوموں کے ہم نے بیان کیے انہی کی طرح اسے دروغ نہیں سمجھتے کہ انہی کے لئے داوود اور اسحاق علیہ السلام بیان کر دیا جو توحید ان کا پروردگار تھا اور توحید (خدا) اور خدایوں کے لئے نصیحت کی باتیں کہیں کہیں خدا کے ذریعہ والے میں اس کے ساتھ ائمہ کے ذریعے ہیں (اس کے لئے یہ آیات الہیہ کے حقیقت پر نصیحت ہے۔)

یعنی اس تفسیر کے نزدیک آیات سے مراد پروردگار ہے لہذا وہ کواہ تینوں صفات قرآن میں کی ہیں (تفسیر منظر)

**لغوی اشارے \* آیاتی :** بغیر سببی والے مرد، بغیر شوہر والی عورتی ایسے کے جمع \* **إِنَّمَا يَكْتُمُونَ** : تباہی کوئی باتیں \* **يَسْتَعْتِفُونَ** : داؤد کو غائب اور استعفاف مصدر (استغفال) وہ بچتا ہے (تسبیہ کے مال سے) وہ پاکدامن رہے بچتا ہے (زنا سے) \* **تَكْرَهُوا** : تم نہیں دیتی کرو، تم مجبور کرو، تم جبر کرو۔ اگر آئے جس کے معنی ان کی کسی ایسے کام کا کرنے پر مجبور کرنے کے ہیں جو اس کو ناپسند ہو (لوق)

**معنیات نزیح \* :** تم میں جو عورتیں شوہر والی نہیں ہیں تو ان کا نکاح کرو لہذا تمہارے خدام و باندہوں میں جو اچھے اخلاق و کردار والے ہیں تو ان کا نکاح کرو۔ اگر یہ وقت مشکل ہے تو انہی کے لئے انہی اپنے فضل و کرم سے عطا کر کے تو نکر کر دے گا اللہ بہت وسعت والا ہے ۵ لہذا ان لوگوں کو نکاح کرنے پر قدرت نہیں رکھتے انہی چاہئے کہ وہ پاکدامن رہیں یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل و کرم سے نواز کر تو نکر نہ کر دے اور تمہارے زیر دست غلاموں میں سے جو کوئی اپنی آزادوں کے لئے تمہیں کچھ مال دے لکھا ہے چاہے اسے ایسی تحریر دیدو اگر تم ان میں سے کسی کو خریدو تو وہ کوئی غلام نہ ہو بلکہ وہ اللہ کے عطا کردہ مال ہے ان کو تمہاری دو تباہی جو باندہ یاں حفاظت عنایت چاہتی ہیں اپنے دنیوی غائبے کے لئے انہیں بہ کامی پر مجبور نہ کرو اور جو انہیں مجبور کرے تو اللہ تعالیٰ ان پر جبر نہ کرے نہ صرف کرنا والا اور ہمہ جہت کرنا والا ہے ۵ ہم نے تمہارے اس سورہ کی روشن آیات نازل فرمائی ہیں کہ وہ ضرورت ہے اور ہم نے انہیں گزشتہ سب سے لوگوں کی تباہی اور وعظ و نصیحت کہ اس سے جبر حاصل کرو و محرمات و دیگر آیات سے دور رہو چہ چیز تمام ان آیات سے ساتھ پاتے ہیں۔

اللَّهُ نُورُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۗ مِثْلُ نُورِهِ كَمِشْكَاةٍ فِيهَا مِصْبَاحٌ ۗ الْمِصْبَاحُ فِي زُجْرٍ حَاجِبَةٍ  
 الزُّجْرُ حَاجِبَةٌ كَانَتْهَا كَوَاكِبٌ ذَرِيٌّ يُوقَدُ مِنْ شَجَرَةٍ مُبَارَكَةٍ زَيْتُونَةٍ لَا شَرْقِيَّةٍ  
 وَلَا غَرْبِيَّةٍ لَّا يَكَادُ زَيْتُهَا يُضِيءُ ۖ وَلَوْ لَمْ تَمْسَسْهُ نَارٌ ۗ نُورٌ عَلَى نُورٍ ۗ يَهْدِي  
 اللَّهُ لِنُورِهِ مَن يَشَاءُ ۗ وَيَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ لِلنَّاسِ ۗ وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ  
 عَلِيمٌ ۝ فِي بُيُوتِ أَذْنِ اللَّهِ أَنْ تُرْفَعَ وَيُذْكَرَ فِيهَا اسْمُهُ ۗ يُسَبِّحُ لَهُ فِيهَا  
 بِالْعُدْوَى وَالْأَصْبَالِ ۝ رِجَالٌ لَا تُلْهِيهِمْ تِجَارَةٌ وَلَا بَيْعٌ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَإِمَامٍ  
 الصَّلَاةِ وَإِيتَاءِ الزَّكَاةِ ۗ يَخَافُونَ يَوْمًا تَتَقَلَّبُ فِيهِ الْقُلُوبُ وَالْأَبْصَارُ ۝  
 لِيُخْبِرَ بِهِمُ اللَّهُ أَحْسَنَ مَا عَمِلُوا ۗ وَيَزِيدَهُم مِّنْ فَضْلِهِ ۗ وَاللَّهُ يَرْزُقُ مَن  
 يَشَاءُ بِخَيْرٍ حَاسِبٍ ۝

اللہ نور ہے آسمانوں اور زمین کا اس کے نور کا شان ایسی جیسے ایک طاق کہ اس میں چراغ ہے وہ  
 چراغ ایک فانوس میں ہے وہ فانوس تو یا ایک ستارہ ہے جو کہ سا جگمگا روشن ہوتا ہے ہر گت والے  
 بیڑ زینوں سے جو نہ چوب کمانہ بجمع کما قریب ہے کہ اس کمانتیں ہلکے اٹھے اتر چہ اسے آگ  
 نہ چھوے نور پر نور ہے اللہ اپنے نور کا راہ بتاتا ہے جسے چاہتا ہے اور اللہ شمس بیان فرماتا ہے  
 آدوں کے لئے اور اللہ سب کچھ جانتا ہے \* ان کفر و کفر میں جنہیں ملنے کرنے کا اللہ نے حکم دیا ہے  
 اور ان میں اس کا نام لیا جاتا ہے اللہ کا تسبیح کرتے ہیں ان میں جمع و شام \* وہ مرد جنہیں ماضی  
 میں کرتا کہ ان سودا اور نہ خرید و فروخت اللہ کی یاد اور نماز میں با رکھے اور زکوٰۃ دینے سے  
 ڈرتے ہیں اس دن سے جس میں اللہ جانتا ہے دل اور آنکھیں \* تاکہ اللہ اللہ اللہ سے  
 ان کے سب سے بہتر کام کا اور اپنے فضل سے اللہ انعام زیادہ دے اور اللہ اور اللہ دیتا  
 ہے جسے چاہتا ہے بے گنتی (۲۴/۳۸ تا ۳۸: ۱)

۳۵۔ لسان العرب میں النور کا وضاحت یوں ملتی ہے کہ النور اللہ تعالیٰ کے اسماء حسنی سے ہے کہوں کہ  
 اندھا اللہ تعالیٰ کے نور سے ہی روشن ہوتا ہے اور گمراہ اس کا یہ اسم سے راہ راست بہ گمان ہوتا ہے۔  
 اس لئے اللہ تعالیٰ کو نور کہا جاتا ہے۔ نور کا منظر منیٰ یوں رقم ہے الظلم فی نفسه المنظر الخیرہ۔ یعنی نوراً  
 (لسان العرب) یعنی جو خود ظلم ہو اور اپنی روشنی سے دوسروں کو آشکارا کر دے اسے نور کہا جاتا ہے۔  
 اسماء حسنی کی تشریح کرتے ہوئے امام غزالی نے النور کا ضمن میں لکھا ہے کہ نور اس کو کہتے ہیں جو خود ظلم ہو اور

اور دوسروں کو ظالم کرنے والا ہے۔ کسی چیز کے ظالم ہونے کے لئے ضروری ہے کہ وہ موجود ہو جو چیز موجود نہیں ہوگی اس کا ظالم ہونا ممکن نہیں ہے کیوں کہ اللہ تعالیٰ کی ذات واجب الوجود ہے وہ انہی سے موجود ہے اور انہی تک موجود رہے گی نیز وہ اپنے وجود پر ہے ہی کسی سبب کسی علت اور کسی خاص فاعل کا قیاس نہیں ہے اس لئے وہی ہے جو صفت نور و ظہور سے مستفید ہونے کا مستحق ہے۔ وہ خود بھی موجود ہے اور اس کا اثر کن سے ہر چیز کو خلقت وجود اور زانی ہوتی ہے اس لئے وہ ہر چیز کے لئے نور ہے یعنی شعلہ ہے۔ اس کے اثر علماء تفسیر نے اس آیت ہی نور کا معنی موجد و مبدع کیا ہے یعنی عدم سے وجود میں لانا والا۔ حضرت ابن عباسؓ اور حضرت انسؓ سے نور کا معنی باری ہی منقول ہے آیت کا مطلب ہر شے آسان اور نرمی والا اس کا وہی باری ہے پس وہ اسی کے نور ہوا ہے جس سے حق کی طرف ہر آیت پاتے ہیں اور گواہی کی حیثیت سے نجات پاتے ہیں (الغنیٰ)

شکوۃ دیوار میں چراغ رکھنے کی غنوص و کدو ایک طرف سے لکھی اور اطراف سے بند ہو یعنی چراغ دان۔ عسباج ہے چراغ کو کہتے ہیں زجاجہ شیخ سے بنا ہوا نازوس جس میں چراغ رکھا جاتا ہے۔ شفاف شیخ سے بنے ہوئے نازوس میں اگر بڑا چراغ رکھا جائے اور اس چراغ کو شکوۃ میں رکھیں جس کی روشنی برکت سے بند ہو کر ایک ہی برکت جیسے گواہی دے گیا ہو کہ ہے کہ روشنی کتنی تیز ہو گی اور جب بند ہوئے شفاف نازوس سے اس کی روشنی نکلے گی تو اس میں بھی گواہی دے گا۔ سارا روشنی ایک برکت جیسے کی وجہ سے تیز ہو گا اور چراغ تاریکے والے میں آسان پر دیکھتے تھارے کی طرح حسین اور روشن دکھائی دے گا۔

آیت کے پہلے حصہ میں چراغ کا ذکر ہوا ہے اور نازوس کا وہ اس جگہ لکھا جاتا ہے اسے رکھا جاتا ہے اب تباہا جاتا ہے کہ جوتی اس میں جل رہا ہے وہ سرسوں یا تار اور انکا معمولی بل نہیں بلکہ زین کے ایک خاص درخت کا ہے ایسے چراغ کی روشنی کی کیا کیفیت ہو گی اس کی جگہ دیکھ دوں گے چراغوں کو کلمات گروہی ہوتی۔

حضرت کعب احبار نے کہا یہ مثال ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ستموں بیان کرنے

شکوۃ سے مراد سینہ مبارک ہے زجاجہ سے مراد قلبِ اعظم و اذہر ہے عسباج سے مراد نبوت ہے یعنی حضور کا نور

اور حضور کی شانِ آرزو کے سامنے خود بخود عیاں ہو رہی ہے اگرچہ حضور اپنی نبوت کا اعلان نہ بھی کرتے۔ عارف باللہ

علاء اللہ تبارک و تعالیٰ فرماتے ہیں۔ لیکن کے بعد اتم کرتے ہیں کہ "کعب نے بہت ملکہ بات کہی ہے" (اعلان نبوت سے قبل ظہور

پذیر سبوحات میں سے یہ ایک واقعہ کہ) حضور اہل کسب ہی تھے کہ تمام عبادت میں ستمت تخطیہ تھا۔ حضرت ابو طالب

مبارش کے دعا کے لئے حرم میں آئے اور حضور اہل کسب کو بھی ساتھ لائے۔ حضور کی طرف اشارہ کیا اور دعا مانگی۔ اس

وقت آسان پر بادل کا نام دنا ن نہ تھا۔ دعا مانگنے کی دیر تھی اسی وقت بادل ادھر ادھر سے بھوم کر آئے

تو بابر سلا دھا ہا بارش برسی سیاں تک کہ دادیاں سینے تلے اور اس وقت حضرت ابو طالب نے یہ شعر کہا کہ

"قرہ سفید میں سرسبی رنگت والا جس کے روئے تابوں کے صدقے بادل کی التجا کی جاتی ہے وہ سبوں کا اُسرا اور بیوہ  
 عورتوں کی ناپوس کا محافظ ہے" لاشرفیہ ولاغریبہ "فرما کر یہ بتا دیا کہ نبوت مصطفویٰ کا فیض عام ہے  
 جس طرح زمانہ کی پابندی نہیں اسی طرح مکان کی بھی قید نہیں اہل شرق مغرب سب کے لئے در رحمت کھلا ہے  
 \* ابراہیم علیہ السلام نے اہل بن کعب سے نقل کیا ہے کہ یہ یوں کی مثال ہے مشکوٰۃ اس کا لغز ہے زجاجہ اس کا سینہ مصباح  
 نور ایمان ہے اور نور قرآن ہے جو اللہ تعالیٰ یوں کے دل میں پیدا فرماتا ہے اور شجرہ مبارکہ سے مراد افعال ہے \* حسن ہے  
 اور اس پر یہ کہتے ہیں کہ یہ قرآن کی مثال ہے مصباح سے مراد قرآن کریم ہے جس طرح چراغ سے روشنی اسی طرح قرآن  
 سے ہدایت حاصل ہوتی ہے زجاجہ سے مراد طلب یوں ہے مشکوٰۃ سے مراد اس کا زبان ہے۔ شجرہ مبارکہ سے مراد اس کی وحی  
 ہے بحر المعیت یا ان احوال کے اندراج کا بہ لکھا ہے کہ ان عورتوں کی مثل نورہ کی ضمیر کا رجب ایسی چیز یہ ہوگی جو بچے  
 مذکور نہیں ہیں \* یا نورہ کی ضمیر کا رجب اللہ پر تھا اس صورت میں مصباح سے مراد ذات خداوندی ہے \* مشکوٰۃ =  
 مراد ساری کمالات جو آگاہ زجاجہ (مانوس) اس کا وہ ذریعہ پر وہ ہر ما جس کے باعث وہ عیاں اور آشکارا  
 ہونے کے باوجود اپنی فنونیت کے تقارن سے غشی اور پیناں ہے یہ خفا اس لئے نہیں کہ اس کا ظہور ہی کچھ  
 قدر تجلیات کی خدادانی اور انوار کا کثرت اس بات سے مانع ہے کہ کوئی آنکھ کھول کر دیکھنے کا جرات کر سکے  
 \* اس نور حق پرستی کی محض انعام الہیہ ہے جسے عیاں ہے عطا فرماتا ہے \* یہ بھی اللہ تعالیٰ کا کرم خاص ہے کہ ان حدائق  
 و معارف کو محسوس شاہوں کے ذریعہ سمجھاتا ہے ورنہ ان کا سمجھنا کسی انسان کے بس میں نہیں (بحر ارمیہ و القرآن)  
 ۳۶۔ ان آئینوں میں جن کو نبی نے کہا اللہ نے حکم دیا ہے۔ بیروت سے مراد مسجد میں ہیں۔ حضرت ابن عباسؓ کا قول ہے کہ مسجد  
 زمین پر اللہ کا کعبہ ہے۔ آسمان و ارضوں کا نظریں ایسی چمکیلی دکھائی دیتی ہے جیسے زمین و آسمان کے لئے ستارے۔ مسجد میں  
 عینہ کرنے سے مراد مسجد میں شہانا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا جو اللہ (تبارک و تعالیٰ) کے لئے مسجد بناے گا اللہ  
 خبتی ہی (تبارک و تعالیٰ) اس کے لئے کفر نہ دے گا۔ (تفسیر علیہ) \* اور اللہ نے یہ بھی حکم دیا ہے کہ ان کے اللہ اللہ کا نام  
 یاد کیا جائے نماز میں پڑھا نماز سے باہر حدیث ابن عباسؓ نے (ذکر اسم کے تفسیر میں فرمایا) اللہ تعالیٰ کا کتاب کا نذر  
 کہ جاتے \* صحیح رشام ان مسجدوں میں اللہ کی پاکی بیان کرتے ہیں کچھ لفظاً۔ صحیح رشام کی تفسیر سے پانچوں فرض نمازوں  
 مسجدوں کی تعمیر انہی نمازوں کی ادائیگی کے لئے کی جاتی ہے (بحر ارمیہ و القرآن)

۲۷۔ جن کو اللہ تعالیٰ کی اطاعت یا پانچوں نمازوں کے نوات سے اور پانچوں نمازوں کو کمال و منزلت رکھ کر اور کعبہ

اور تمام آداب کے ساتھ ادا کی گئی اور اپنے اعمال کا نگرانی اور کرنے سے فریب و فرودت غفلت میں نہیں ڈالتی اور وہ قیامت تک دنیا کا عذاب سے ڈرتی ہے  
(تفسیر ابن عباس)

۳۸۔ ان کے اعمال صالحہ جیسے تسبیح اور ذکر اور آتات اللہ و ایات الزکوٰۃ اور خوف خدا سے ہر وقت ڈرتے رہنے کی وجہ سے انہیں اللہ تعالیٰ خیرا عطا فرمائے گا۔ "نظائر صرف نیک اعمال کے استعمال ہوتے ہیں۔ ان کے اعمال کی بہتر بنی فرما جائے کہ اس کا وعدہ ہے کہ اگر نیک پر دس بلکہ سات سو گنا زیادہ اجر ملے گا اور انہیں اپنے فضل سے اس کے بھی زیادہ دیا جائے اور عمل صالح کی فرمایا شمار نہیں ہوتا اور نہ ہی بندوں کو اس کا مستحق کہ تصور اور خیال تھا بلکہ خاص خدا پر ہے جسے عمل سے کوئی تسبیح نہ ہوتی تھی۔ اللہ تعالیٰ جس کے اجر و ثواب دینا چاہتا ہے آپر وہ نیک شمار دنازہ اور لغوی اشارے سے **ذکر** : روشنی، غفلت آیات میں مراد غفلت ہے **مشکوٰۃ** : اسم، وہ طاق جس میں چراغ رکھا جاتا ہے **مصباح** : اسم، نہ نورد، مصباح جسے چراغ قندیل **زجاجہ** : شیشہ **کوکب** : اداسہ

مذکورہ کوکب جسے پہنچا رہا، آنکھ کی روشنی سمیٹنے، کھیل، سردار قوم کو اور پانی **دری** : رختندہ، چلتا ہوا اس میں ہی نسبت کہہ کر کی طرف مشرب ہے جس کے معنی ہوتا ہے یعنی موتی کی طرح چمکدار **شجرۃ** : درخت (لوق

**مغربات فریب** : اللہ کی ذات آسمان اور زمین کی روشنی ہے اس نور کا شان میں سمجھو جیسے ایک طاق ہے اس میں ایک چراغ ہے اور وہ چراغ فائز میں ہے اور وہ اب چمکلا ہے جیسے کہ چمکتا ستارہ اس کو ہر کسے دالے نور کے درخت کے تیل سے روشن کیا گیا ہے اس کا احوال مشرق و جنوب کی سمتوں نہیں (ہر طرف پھیلا ہے) تیل کی شانہ

ہوں اور آواز سے نہ ملتا وقت بہ ہر محسوس ہر کہ خود نور ہر جا ہے یہ تو کیا ایک نور ہے اور نور ہر اللہ تعالیٰ جسے چاہتا ہے اپنے نور کی راہ پر مانع نہ فرماتا ہے اور نوروں کے سمیٹنے کے لئے شمس اور اشرف فرماتا ہے اللہ کا علم ہر محیط ہے

○ ان نوروں میں سجدوں کو طلب کرنے، بنانے کا اللہ تعالیٰ نے حکم دیا ہے جہاں یاد اللہ یعنی صبح و شام عبارت مذکورہ تسبیح کا اہل ایمان و سجادوں کا حکم کیا کرتے ہیں ○ وہ نور جو تجارت کی مشغولیت فریب و فرودت کی معرفت اللہ تعالیٰ کے ذکر اور قیام نماز و ادا کی زکوٰۃ سے غافل نہیں ہوتے وہ قیامت کے دن سے ڈرتے ہیں کہ جس اور مطلوب دیکھیں اللہ چاہیں گا ○ انہیں ان کے اعمال صالحہ کا اللہ تعالیٰ

بہت اچھا اجر عطا فرمائے گا اور اپنے فضل و کرم و عطا سے اس فرما ہے اور زیادہ عطا فرمائے گا اگر نیک پر دس گنا زیادہ بلکہ دس سے تر اور سات سو گنا زیادہ جسے دیا جاتا ہے **اللہ تعالیٰ** ہے حساب و شمار دینا ہے



۳۰ اور جو کافر ہوے اللہ کا نام ایسے ہی جیسے دھوپ ہی چمکتا رہتا (رہت) کسی خستہ کی کہ بیاسا سے پاؤں سمجھے یہاں  
 تک کہ جب اس کے پاس آیا تو اس کے کچھ نہ پایا یعنی پاؤں سمجھ کر اس کی عدالت میں جلا جا چیب وہاں پہنچا تو  
 پاؤں کا نام ہر شان نہ تھا ایسے ہی کافر اپنے خیال میں نیکیاں کرتا ہے اور سمجھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے اس کا ثواب  
 پائے گا جب عرصہ قیامت میں پہنچے گا تو ثواب نہ پائے گا بلکہ عذاب عظیم ہی گرفتار ہوگا اور اس وقت اس کی  
 حسرت اور اس کا اندوہ دشمن اس بیاسی سے بدرجہا زیادہ ہوگا۔ اور اللہ کو اپنے قریب پایا تو اس نے اس کا  
 حساب پورا عجز دیا اور اللہ جل جلالہ کے ساتھ "امثال گذار کی مثال ایسی ہے۔" ہمارے (کفر الایمان) کا  
 ہم "یا (اللہ اعمال) تارکیوں کی طرح ہے۔" ان کے اعمال قیامت کے دن وہی حسرت و غم غیب ثابت ہوں گے  
 اس نے ان کو سراب کی مانند کہا جس کا پانی نہ ہو حق کی روشنی سے بالکل خالی ہے اس نے ان کو تہ بہ تہ تارکیاں  
 قرار دیا جس کا پانی "وہ تارکیاں" جو تہ سے گنتا رہیں ہوں "بغیر ان کے لہجے کا ترجمہ (سنہدہ زیادہ جہاں  
 پائی بہت ہوتے کہے یعنی لہجے "کامیابی جو جزئی نہیں مارتا ہوا سمندر بنا ہے۔" جس میں عروج پر جو جہیں  
 چڑھی ہوئی چھوچوں "نوز پر نوز یعنی پے درپے پے میں چڑھنا" (اور اس پر بادل ہوں جو ستاروں کی روشنی کے  
 نیچے نہ پہنچے دیں۔ یہ تارکیاں ایسی ہیں کہ ان کے اوپر دوسری چھائی ہوئی ہے اگر (ایسی تارکیوں میں عینس جاکو  
 اپنا ماتو (اور اس کے بہت قریب) تارکی میں باہر نکالے تو ہاتھ لہی اس کو سو چھائی نہ اسے "حاصل مطلب  
 یہ ہے کہ کافر کی باعالمیوں کی تارکیاں اس کے دل پہ تہ بہ تہ چڑھی ہوئی ہیں؟ اس کو اور اگر جس اور بہت  
 قبول کرنے سے روکتی ہیں" اور جس کو اللہ نے روشنی عطا نہ فرمائی اور اس کو روشنی نہیں مل سکتی۔ یعنی بہت فدا  
 جزیہ۔ اور اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ نے اپنی مخلوق کو تارکی میں پیدا کیا پھر اپنا کچھ نور اس پر  
 ڈال دیا لیکن اس کے نور کا کوئی جھینٹا نہ تھا وہ بہت باہر ہوتا اور جس پر نہ پڑا وہ گراہ تو ہوا (یعنی ظلمت  
 ۳۱۔ اے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آپ نے مشاہدہ نہیں فرمایا اللہ تعالیٰ کی تسبیح و تہنید میں یہ اتنا کر رہے  
 ہیں جو آسمان اور زمینوں میں ہیں اور تمام مانتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ پر عیب اور نقص سے پاک ہے۔ پڑنے سے اپنے ہون  
 کھپا کر اور صرف بہتہ ہو کر اللہ تعالیٰ کی تسبیح پڑھتے ہیں۔ آسمان اور زمین کے تمام ملکین پر ایک معلوم کر لیا  
 اپنے لئے دعائے ثنا اور اللہ کی تسبیح و تہنید بیان کرنے کا طریقہ اور اللہ تعالیٰ ان کی طاعت و صلوات و  
 تسبیح کو خوب جانتا ہے انہیں اس کی خزا دے گا۔

(روح البیان)

۲۳۔ ہر چیز کا وجود اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے اور اسی کے قبضہ میں ہے اسی نے اس کو تسبیح و تہلیل کا استحقاق ہے اور پھر اسی کی طرف سے اس کا پاس جانا بھی ہے اس نے اس کی تسبیح و تہلیل ضرور ہے آخر اسی سے کام پڑتا ہے حاصل یہ کہ یہ سب عالم منحوسہ صغریٰ پر ہی القوت ہے اس نے اس کو اللہ تعالیٰ سے تعبیر کیا اور جو چیز سخاوت سے متعارف ہے وہ خدا نہیں ثابت ہوا کہ عالم میں کوئی چیز بھی قابلِ پرستش نہیں پھر جو ان کی پرستش کرتے ہیں وہ ظلماتِ ستر کہ ہیں جو ان کے تخیلاتِ باطلہ میں گرفتار ہیں۔ (تفسیر صفائی)

۲۴۔ اللہ تعالیٰ پہلے پہلے بادلوں کو اپنی قدرت سے آسیت آسیت جدا بنا کر پھونک کر بادلوں کے ٹکڑوں کو ملا دیتا ہے پھر انہیں تہ بہ تہ کر دیتا ہے پھر ان کے درمیان سے بارش برکتی ہے \* (ابن کثیر)

● پھر اسی بادل سے یعنی اس کے بڑے بڑے حصوں سے اولے برساتا ہے اور پھر ان لوگوں سے جو اس سزا کا مستحق تھے اس پر گرا کر اس کو سزا دیتا ہے اور جس سے چاہتا ہے اپنے عذاب کو سزا دیتا ہے اور اس بادل سے جو عیبی پیدا ہوتی ہے اس کی جھپک کی تیزی کی یہ حالت ہے کہ اس کا معلوم ہوتا ہے کہ گرا رہا ہے بنیاد

**سوزا اشارے \* شراب** : چکنی ہوا بیت، سراب، شدت گرمائی در پیر کے وقت دھوپ کی تیزی سے سیراب ہونے کی وجہ سے پانی کی طرح چلتی ہے اور نظر آتا ہے اور معلوم ہوتا ہے کہ پانی بہ رہا ہے۔ اسے سراب کہتے ہیں \*  
**ظلم** : پیاسا \* **گچی** : بہت پانی والا دریا یا ٹھکانہ دریا \* **مغیبت** : ہوا باندھے، منفبتہ، منفبتہ ہونے  
 وادیاں پر گولے ہونے \* **سحاب** : بادل، سحاب بہ کہتے ہیں خواہ اسی پانی پر یا نہ ہو۔ لیکن تفسیر سایہ اور اندھیرا

**فغومات نزیہ \* تھوڑے تھوڑے راستے کو اپنا باروں کا اعمال کا شان سراب کی سمجھ کر پیاسا دور سے اسے پانی سمجھ کر**  
 اس کی طرف جباتے مگر جب نزدیک پہنچے تو کچھ نہ پائے جو اپنے اللہ کو نزدیک پائے تو اس کی لاکھ حاصل کوشش کا

پورا حساب کر دیتا ہے اللہ تعالیٰ کا حساب چکا دیتا ہے ○ **یا شل ان اندھیروں کا جو نہایت گہرا گھنڈا ہی نیچے نہیں**  
 ہیں جسے نہ بہت دوروں کا ڈھانک رکھا اور اسے اب کھلیا جائے اور اندھیریاں اور نیچے سے درجے میں جیسا پائا تاکہ باہر

نکالے تو اسے نزدیک سے لہی نہ دیکھو پائے درحقیقت اللہ تعالیٰ ہی جسے نور زدے اس کے پاس کوئی اجالا نہیں ہوتا ○  
 کیا آئے نہیں دیکھا کہ آسمانوں اور زمین میں جو ہیں وہ سب اللہ کی پائی بنا کر کرتے ہیں پھر تہ لہی جو اپنے پر کھینچتا رہتا ہے

ان میں دعا تسبیح کرتے ہیں دعا و تسبیح کا طریقہ معلوم ہے ○ آسمانوں اور زمین کی بادشاہی اللہ تعالیٰ کا ہے اور اسی  
 کی طرف مرنے کا ہے ○ کیا آئے نہ دیکھا کہ اللہ تعالیٰ بادلوں کو جدا بنا کر پھونک کر بادلوں کے ٹکڑوں کو ملا دیتا ہے اور انہیں تہ بہ تہ کر دیتا ہے پھر ان کے درمیان سے بارش برکتی ہے اور اس کا بادل کے بڑے بڑے ٹکڑوں سے اولے برساتا ہے اور انہیں

۲۳۔ ہر چیز کا وجود اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے اور اسی کے قبضہ میں ہے اسی نے اس کو تسبیح و تہلیل کا استحقاق ہے اور پھر اسی کی طرف سے اس کا پاس جانا بھی ہے اس نے اس کی تسبیح و تہلیل ضرور ہے آخر اسی سے کام پڑتا ہے حاصل یہ کہ یہ سب عالم منحوسہ صغریٰ پر ہی القوت ہے اس نے اس کو اللہ تعالیٰ سے تعبیر کیا اور جو چیز سخاوت سے متعارف ہے وہ خدا نہیں ثابت ہوا کہ عالم میں کوئی چیز بھی قابلِ پرستش نہیں پھر جو ان کی پرستش کرتے ہیں وہ ظلماتِ ستر کہ ہیں جو ان کے تخیلاتِ باطلہ میں گرفتار ہیں۔ (تفسیر صفائی)



۴۵۔ "اور اللہ ہی نے پیدا کیا اور نیتیں پھرنے والے جانور کو پانی سے" پانی سے مراد ہے وہ پانی جو ہر جانور کا خمیری مادے میں داخل ہے یا لفظ مراد ہے اس صورت میں مکمل جانور اور وہ ہوتا ہے لیکن اکثریت انہی جانور اور اس کے جن کے تخمینہ لفظ سے مراد ہے۔ بطور تعلیل لفظ مکمل کا استعمال کیا۔ بعض علماء کا کہنا ہے کہ تمام (مغزوں) مخلوق کی ۱۲ پانچ حصے۔ نبوی لکھتے ہیں کہ اللہ نے اول پانی کو پیدا کیا پھر اس کے کچھ حصہ کو برانا دیا جس کے فرشتے بنے اور کچھ حصہ کو آگ سے تبدیل کر دیا جس کے جنات کی تخلیق ہوئی اور کچھ حصہ کو آبی بنا دیا جس کے حضرت آدم کی ساخت ہوئی اور نبی سے ہر تمام جانور بنا ہے "سو کچھ جانور آردہ ہیں جو بیٹے کا بن جیتے ہیں اور کچھ درماتوں سے جیتے ہیں جیسے انسان اور ہر بندے اور کچھ وہ ہیں جو چار ماتوں سے جیتے ہیں جیسے چرند، درند وغیرہ حمار سے زیادہ پادوں کے جیتے والے جانوروں کی بھی کچھ قسمیں ہیں" اللہ جو کچھ چاہتا ہے پیدا کرتا ہے۔ بلاشبہ اللہ کے قابو میں سب کچھ ہے اور کچھ وہ چاہتا ہے کرتا ہے۔ (تفسیر شریعت)

۴۶۔ یہ احسان خاص ہے ہدایت یافتہوں کے لئے۔ یہ ظہور ہے رحمت خاصہ کا۔ دلائل حق سب کی ہدایت کے لئے نازل کئے ہیں۔ یہ ظہور ہے رحمت عامہ کا (تفسیر ماحول)

۴۷۔ ان شائقین کے صفات بیان کی جا رہی ہیں جو اظہار کسی اور چیز کا کرتے ہیں لیکن ان کے دل میں یہ وجود کوئی اور چیز ہے یہ اپنے نرا ہونے سے اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لانا اور ان کی اطاعت کرنے کا دعویٰ کرتے ہیں پھر وہ مدگردانی کرنے لگتے ہیں۔ ان کے قول و فعل میں تضاد ہے یہ کہتے کچھ ہی کرتے کچھ ہیں اس لئے ان کے متعلق فرمایا کہ یہ ایماندار نہیں ہیں (تفسیر ابن کثیر)

۴۸۔ اور جب یہ وقت اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی طرف اس فرض سے پہلے جاتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حکم خداوندی کے مطابق ان کے درمیان مفید کر دیں تو ان میں سے ایک گروہ رسول اللہ اور کتاب اللہ کے مفید سے پہلو نہیں کرتا ہے (مشائخ نزول) ابن ابی حاتم نے حضرت حسن بصری سے اس روایت کیا ہے کہ جب کسی انسان کا دوسرا شخص سے جھگڑا چھوڑتا تھا اور وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں پہنچتا تھا اگر وہ حق پر ہوتا تھا اور اس کو لیتا ہوتا تو مفید اس کے موافق ہر گناہ اور چھوٹا گناہ جب وہ سمجھتا کہ اس نے زیادتی کی ہے تو وہ رسول اللہ کی خدمت میں پہنچتا جانے کے باوجود مدگردانی کرتا اور کہتا کہ تمہارے پاس چلو اس وقت یہ آیت نازل ہوئی۔ (تفسیر ابن کثیر)

49 - اگر کوئی عقیدہ ایسا ہو تاکہ جس میں وہ اپنے کو ہر سہ حق پانتے ہیں تو فوراً باہر گاہ رسالت میں اپنا معاملہ پیش

کر دیتے ہیں کیوں کہ سمجھتے ہیں کہ یہاں کا مفیدم حقہ اللغات کا پرگنا اور اس عقیدہ میں اللغات ہمارے ساتھ ہے (پرگنا)

● جس دعویٰ میں شائق درست ہوں اس میں تو نہ عمین بن کر درڑے چلے آتے ہیں خواہ وہ علی علیہ ہوں یا علی۔

انہوں تک وہ جانتے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا مفیدم حقہ برتائے صحیح میں ہر اللغات برتائے (اثر نفاق صبر)

50 - دل میں لگتے ہیں کہ اللہ اور اس کے رسول کو سچ ماننا لیکن حرص نہیں جیوڑا کہ کہے پر چلیں جیسے یہاں چاہتا ہے چلے اور پاؤں نہیں اٹھاتا۔  
(تفسیر شاہ محمد آقا اور کلام اللہ)

لغوی اشارے \* **ذَابَّةٌ** : حازرہ جینے والا، پاؤں دھرتے والا، برینٹنے والا \* **بِخَشِي** : وہ چلتا ہے،

اطحننا : ہم نے مکہ مانا، ہم نے اطاعت کا اطاعت سے \* **مَحْرُومُونَ** : رخ ڈردان کرنے والے، نہ ہونے والے

اجتناب کرنے والے راعراض مصدر باب اشغال، رخ ڈردان کرنا، نہ مجیر لیا \* **لَمُ عَمِينَ** :

اذعان مصدر - ذعن مادہ - اطاعت کرنے والے فرمانبردار، اطاعت کے لئے دورا، اقرار کیا۔ (لغات القرآن)

منبر مات **نزل** \* اللہ تعالیٰ رات کو دن سے اور دن کو رات سے تبدیل کرتا ہے گردش میں وہ ہمارا اس کی قدرت

کے منظر ہیں۔ اس میں نظر والوں کے لئے سمجھنے کا باب اور عبرت ہے ۵ اللہ تعالیٰ نے زمین پر چلے پھرتے والوں میں

بڑا ایک کو پالنا سے تخلیق کیا ان میں کہ پاؤں سے چلتا ہے کوئی پہاڑ کے بل سے چلتا ہے

۵ کوئی چار پاؤں سے اللہ تعالیٰ جو مہیا چاہتا ہے <sup>کرتا ہے</sup> لیتا ہے چیز اس کا قدرت واجب رہی ہے ۵ بے شک

ہم نے نازل فرمائیں صاف واضح آیات جیسے چاہے اللہ سید ہمارا اللہ دکھائے ۵ یہ آیت کہتے ہیں کہ ہم اللہ پر

اور اس کے رسول پر ایمان لائے اور اس کا فرمانبردار ہوا کہ یہ سب اقرار کرنے کا ہے ان میں ایک گروہ ہے جو اللہ

اور اس کے رسول کے احکام سے نہ مجیر لیتا ہے درحقیقت ایسا گروہ ہوسکتا ہے نہیں جو ۵ جب اللہ نے مفید

کئے اللہ اور اس کے طرف بدلیں تو ان میں ایک گروہ سے ہوا ہے ۵ اگر انہیں اللہ انہوں کو کہ مفید

ان کے موافق ہو گا تو دعوت ہے چلے آتے ہیں ۵ کیا یہ دونوں کی جہاں میں بتلایا اس تک مشتبہ ہیں یا

انہیں ڈر ہے کہ اللہ و رسول ان کے بارے میں زیادہ کر سکتا (نہیں) بلکہ یہ خود ظالم ہیں۔

إِنَّمَا كَانَ قَوْلَ الْمُؤْمِنِينَ إِذَا دُعُوا إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ لِيَحْكُمَ بَيْنَهُمْ أَنْ يَقُولُوا  
 سَمِعْنَا وَأَطَعْنَا وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ وَ  
 يَخْشِ اللَّهَ وَيَتَّقِهِ فَأُولَئِكَ هُمُ الْغَائِبُونَ ۝ وَأَقْسَمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ  
 أَيْمَانِهِمْ لَيُنَّ أَمْرَهُمْ لَيُخْرِجَنَّ عَنْ أَتْقَانِهِمْ طَاعَةَ شَعْرُوفَهُ  
 إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ ۝ مَلِ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِن  
 تَوَلَّوْا فَإِنَّمَا عَلَيْهِ مَا حُمِّلَ وَعَلَيْكُمْ مَا حَمَلْتُمْ وَإِن تُطِيعُوهُ تَهْتَدُوا  
 وَمَا عَلَى الرَّسُولِ إِلَّا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ ۝ وَعَدَّ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَ  
 عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ  
 قَبْلِهِمْ ۝ وَلَيُمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَى لَهُمْ وَلَيُبَدِّلَنَّهُمْ  
 مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا ۝ يَعْبُدُونَنِي لَا يُشْرِكُونَ بِي شَيْئًا ۝ وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ  
 ذَلِكَ فَأُولَئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ ۝

ایمان والوں کا تو قول یہ ہے کہ جب وہ بلا سے جانتے ہی اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے (رسول) ان کے درمیان  
 فیصلہ کر دیا تو وہ کہہ اٹھتے ہیں کہ ہم نے سن لیا اور مان لیا تو ایسے ہی آگے (پورے) نسل یا بے ہیں اور جو کچھ  
 لکھا گیا ہے یا اللہ اور اس کے رسول کا اور اللہ سے ڈرے یا اللہ اور اس کے (مازماں) سے بچے یا تو اس ایسے ہی اور بار بار پڑھتے  
 اور یہ آگے ہے اور سے اللہ کا قسم لگاتے رہتے ہیں کہ اگر آپ حکم دیں تو ہم نکل پڑیں آپ کیجئے (امیں) قسمیں لگوا  
 فرما کر وہی مسلح ہے۔ بے شک اللہ تمہارے اعمال کی پوری خبر لگتا ہے ۝ آپ کیجئے دیکھو کہ اللہ کی اطاعت کرو اور رسول  
 کی اطاعت کرو پھر اگر گردان کر دے تو (سمجھ لو کہ) رسول کے ذمہ ایسی قدر ہے کہ جس کا ماہر ان پر لگتا ہے  
 اور تمہارے ایسی قدر جس کا ماہر تم پر لگتا ہے اور اگر تم نے اطاعت کر ل کر تو وہ سے جان لگتے اور رسول کے ذمہ  
 صرف صاف صاف بننا پڑتا ہے ۝ تم میں سے جو بڑے ایمان لائیں اور بڑے اعمال کریں ان سے اللہ وعدہ کرتا ہے  
 کہ ضرور ان میں زین میں خلافت ملے گا کہ ہے یا جیسا کہ ان سے پہلے آئیں اور خلافت (اور تم) سے چلائے اور جس  
 دین کو ان کے حق میں لکھا ہے اس کو ان کے واسطے ضرور میں قوت دے گا اور ان کے فتنے سے ضرور اس کو  
 اس میں سے متبدل کر کے (لا شے طیکہ) میں عبارت کرتے ہیں کہیں کو میرا شکر کیے نہیں اور جو تو گاہی اس کے  
 لکھا ہے تاکہ اس سے آگے نہ جاسکے اور ان کے انما ذما ایسے ۝ انما ذما ایسے ۝ انما ذما ایسے ۝ انما ذما ایسے ۝ انما ذما ایسے ۝



نے وہی نماز پڑھنے سے دس سال تک مکہ مکرمہ میں سے اصحاب کا شیخ زمانا یہ کفار کا ایذا دہن پر جو شب و روز  
 پڑھتی رہتی تھی صبر کیا پھر حکم الہی پرینہ خورہ کو ہجرت فرمائی اور انصار کے سائل اور اپنی سکونت سے سرسراز کیا مگر قریش  
 اس پر بھی باز نہ آئے روز بروز ان کی طرف سے خبیثت کے اعلان ہوتے اور طرح طرح کی دھمکیاں دی جاتیں اصحاب  
 رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر وقتِ خطرات میں آتے اور ہتھیار ساندے رکھتے اکیس روز ایسا صحابی بن گیا کہ یہ ایسا ہی زمانہ  
 آئے تاکہ ہمیں امن میں بیٹھ سکیں اور ہتھیاروں کے بارے میں سبکدوش ہوں اس پر یہ آیت نازل ہوئی کہ ضرور ان کو  
 زمین میں خلافت دے گا اور جہاں کفار کے ہتھیاروں کو فرما کر دالی ہوگی۔ حدیث شریف میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ  
 نے فرمایا "جب صبر پر شب و روز گزارے ہیں ان صعب پر دین اسلام داخل ہوتا ہے جیسے ان کے پیوں کو دلا  
 اور ضرور ان کے لئے عبادت مانا کما دہ دین جو ان کے لئے پسند فرمایا ہے۔ چنانچہ یہ وعدہ پورا ہوا اور سرزمینِ حبش  
 کفار سادیئے تھے مسلمانوں کا تسلط ہوا اور ضرور ان کے اعلیٰ خوف کو امن سے بدل دے گا فرمایا۔ میں  
 عبادت کروں یہ اثر ہوگی کسی کو نہ بھڑکائیں اور جو اس کے بعد ناشکری کرے تو وہی بڑے حکم میں۔ (کنز الایمان ج ۱)

**لغوی اشارے \* سَمِعْنَا :** ہم نے سنا یا ہم نے سمجھا \* **يَحْشُ :** خشیہ، گھبراہٹ (سبح) اس کا ڈرنا  
 چاہیے وہ ڈرتا ہے \* **يَتَّقِهِ :** اللہ سے ڈرتا ہے۔ ڈرے گا \* **حَتَّى :** اگر ایسا نہ ہو جبہ رکھا گیا \*  
**يَبْلُغُ :** پہنچا دینا، کافی ہونا معنی ہے یہ لفظ قرآن مجید میں معنی تبلیغ آیا ہے \* **اسْتَخْلَفَ :** اس نے  
 حاکم کیا، خلیفہ بنایا استخلاف سے جس کے معنی خلیفہ بنانے کے ہیں \* **يُعَلِّمُنَّ :** وہ ضرور جانتا گا۔ (نفاست القرآن)  
**منبریات مزید \* اہل ایمان کو حبیب اللہ اور اس کے رسول کی طرف حب سے پلایا جائے تاکہ ان کے درمیان میں فیروز زمانے کو وہ دیکھنے میں ہم  
 مناد اور اطاعت کا وہی باراد ہیں ○ جو اللہ اور اس کے رسول کی ذمہ دار و ممنوعات سے بچتا ہے تو کامیاب ہوتا ہے ○ وہ جہاد میں نکلنے  
 کا بڑی مستیوں کا ایسا ہے اگر ان کو حکم دو کہہ دیجئے کہ زیادہ تم سے کفار فرمانبرداری اطاعت لازم ہے اللہ کو خبر ہے جو تم  
 کرتے ہو ○ آپ کہہ دیجئے اطاعت کرو اللہ اور اس کے رسول کی پھر اگر اوصاف کرو تو رسول اللہ کا ذمہ وہی ہے جو ان کے ذمہ کا  
 اور تمہارے ذمہ ہے جس کا منبر چاہیے کیا گیا ہے اگر اطاعت رسول کریم کو عبادت پادنے رسول اللہ کے ذمہ احکام الہی تمہیں پہنچا دینا  
 جو تم صلف بنانے کے ہیں ○ تم سے جو ایمان لائے اور اعمال صالحہ کے اللہ نے ان سے وعدہ فرمایا کہ زمین پر اسی  
 فرمانرواں کے عاصراتے ما جب کہ تم سے بیچے (اہل ایمان سے اور تم سے) کو عطا فرمایا تھا جس دین کو ان کے لئے اللہ تعالیٰ نے  
 پسند فرمایا اسے ضرور استعجال عطا کرے گا اور خوف کے لئے انہیں امن پر لاتی بننے کا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں عبادت کرو  
 اور کسی کو میرا شریک نہیں بھڑکائیں گا اور سعادت کو کفر کریں گا اور جو چاہیں گے ناشکری کریں تو وہی بڑے حکم میں ایمان سے نکلے گا**

وَأَقِمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ۝  
 لَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا مُعْجِزِينَ فِي الْأَرْضِ وَمَا لَهُمْ الشَّرُّ وَكَفَرُوا  
 الْمَصْرُوعَ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِيَسْتَأْذِنَكُمْ الَّذِينَ مَلَكَتْ أَيْمَانُكُمْ وَالَّذِينَ  
 لَمْ يَبْلُغُوا الْحُلُمَ مِنْكُمْ ثَلَاثٌ مَرَّةٍ ۖ مِنْ قَبْلِ صَلَاةِ الْفَجْرِ وَحِينَ تَضَعُونَ  
 ثِيَابَكُمْ مِنَ الظَّهِيرَةِ وَمِنْ بَعْدِ صَلَاةِ الْعِشَاءِ ۖ ثَلَاثُ عَوَارِثٍ لَكُمْ ۖ لَيْسَ  
 عَلَيْكُمْ وَلَا عَلَيْهِمْ جُنَاحٌ بَعْدَ هُنَّ ۖ طَوَّافُونَ عَلَيْكُمْ بَعْضُكُمْ عَلَى بَعْضٍ ۖ  
 كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ الْآيَاتِ ۗ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ۝ وَإِذَا بَلَغَ الْأَطْفَالُ  
 مِنْكُمْ الْحُلُمَ فَلْيَسْتَأْذِنُوا كَمَا اسْتَأْذَنَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ ۖ كَذَلِكَ يُبَيِّنُ  
 اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ ۗ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَكِيمٌ ۝

اور نماز پر پابند ہو اور زکوٰۃ دو بار رسول کی فرمانبرداری کرو اس اس امید پر کہ تم پر رحم ہو \* ہرگز کا توڑو کہ  
 خیال نہ کرنا کہ وہ کسی ہمارے عاب سے نکل جائیں زمین میں اور ان کا ٹھکانا آتے ہے اور ضرور کیا ہی ہر انجام \*  
 اے ایمان والو! چاہئے کہ تم سے اذن لیں عبادت ہا کہ مال غلام اور وہ جو تم ہی اللہ جو ان کو پہنچے  
 تیار وقت نماز جمع سے پہلے اور جب تم اپنے گھر سے اتار رکھتے ہو وہ پیر کو اور نماز رکعت کے بعد یہ  
 تین وقت نماز شہم کا ہی ان تین کا بیکر گناہ نہیں تم پر ان پر آہ و آفت رکھتے ہیں عبادت  
 میں الیہ دوسرے کا پاس اللہ پر نہیں بیان کرتا ہے عبادت سے آئیں اور اللہ علم و حکمت والا ہے \*  
 دوسرے میں لڑکا جو ان کو پہنچ جائیں تو وہ بھی اذن مانگیں جسے ان کا اٹھوں نے اذن مانا اللہ  
 پر نہیں بیان کرتا ہے تم سے آئیں اور اللہ علم و حکمت والا ہے \* (۲۲/۵۶ تا ۵۹) \* (ت: بک)

۵۱۔ اطاعت رسول کا حکم کا تکرار مفید تا کہ یہ ہے اور اس بات کو ظاہر کر رہا ہے کہ رحمت خداوندی اطاعت  
 رسول کے ساتھ وابستہ ہے

۵۲۔ یہ دست خیال کرنا کہ جن لوگوں نے گناہ کیا ہے وہ زمین پر (اللہ کو ان کی طرف باران کو پھینک کر سے)  
 ماحض کر دیں گے "ان کا ٹھکانا دوزخ ہے اور ان کو اللہ نہیں کہ دوزخ ہر ٹھکانا ہے۔ (تفسیر ضہری)

۵۸۔ اے ایمان والو! چاہیے کہ تم سے اذن لیں تمہارے ہاتھ کے مال غنیمت اور بائو مالوں (شان نزول) حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک انصاری غلام کو (حسن کا نام بدلج بن عمرو لکھا) کو دوپہر کے وقت حضرت عمرؓ کے بعد گائے بھجوا دئے غلام ویسے ہی حدت عمرؓ کے مکان میں پیدا گیا جبکہ حضرت عمرؓ نے تکلف اپنے دوست سے اس میں تشریف لکھتے تھے غلام کے اچانک چلے آنے سے آدھے دل میں خیال ہوا کہ کاش غلاموں کو اجازت کے کرکٹوں میں داخل ہونے کا حکم ہوتا اس پر یہ آیت نازل ہوئی: "اور وہ جو ایسے جوانوں کو نہ پہنچے" بلکہ ایسی قریب بلوغ ہی۔ حضرت امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک لڑکے کے لئے اٹھارہ سال اور لڑکی کے لئے سترہ سال۔ اور ملائکہ نزدیک لڑکا اور لڑکی دونوں کے لئے پندرہ سال ہے۔ "تین وقت" یعنی ان تین وقتوں میں اجازت حاصل کریں۔ نماز جمعہ سے پہلے کہ وہ وقت ہے خوابوں سے اٹھنے اور شب خیزان کا لباس اتار کر سیدار لگا کر اپنے پیٹے کاٹا اور جب تم اپنے کپڑے اتار لکھتے ہو دوپہر کو قبولہ کرنے کے لئے نہ بند ہاتھ دیتے ہو۔ اور نماز عشاء کے بعد کہ وہ وقت ہے سیداروں کا لباس اتارنے اور خواب کا لباس پہننے کا۔ یہ تین وقت تمہاری مشرّم کا ہیں۔ اگر ان اوقات میں خلوت و تنہا ہو جاؤ تو بدن چھپانے کا بہت احتیاج نہیں ہوتا ممکن ہے کہ بدن لگا کر کھڑے کھل جانے صبح کے ظہار ہونے سے مشرّم آگے لہذا ان اوقات میں غلام اور بچے بھی بے اجازت داخل نہ ہوں اور ان کا علاوہ جو ان وقت تمام اوقات میں اجازت حاصل کریں گے وہی وقت ہے اجازت داخل نہ ہوں۔ (خازن دفرہ) ان تین کا بعد کچھ کتنا نہیں تم پر نہ ان پر "سند ان تین وقتوں کا سوا باقی اوقات میں غلام اور بچے بے اجازت داخل ہو سکتے ہیں" اور وقت لکھتے ہیں تمہارے یہاں ایک دوسرے کا پاس "کہوں کہ وہ کام و خدمت کاٹے تو ان پر ہر وقت استیذان کا لازم ہونا سبب حرج ہوتا اور شرعی حرج مرفوع ہے (مبارک) اللہ یونہی جان کرنا ہے تمہارے نے آئیں اور اللہ علم و حکمت والا ہے (کنز العمال)۔

۵۹۔ تمہارے وہ بچے جو پہلے صرف ان اوقات میں تم سے اجازت لیتے تھے، جب وہ بلوغ کو پہنچ جائیں تو وہ ہر وقت اجازت طلب کرنے کا پابند ہیں اب ان کا حکم احنفیوں جیسا ہوتا۔ یہی تشریح کی ہے کہ جب تک بچہ نابالغ ہو وہ صرف ان تین اوقات میں اپنے والدین سے اجازت کا پابند ہوتا لیکن جب بالغ ہو جائے تو اسے ہر حال میں اجازت لینی ہو گی حسب طریقہ آدھ کے ہر بچے اور قریبی رشتہ دار اجازت لیتے ہیں۔

تفسیر ابن کثیر (مشرّف بخش)

لغوی اشارے \* **تَحْسِبُ** : تو گمان کرے ، تو خیال کرے \* **مُحْجَرَتَيْنِ** : جے مذکر اسم فاعل  
 پہ آنے والے ، عاجز بنا دینے والے \* **يَسْتَاذِنُكُمُ** : استیذان مندرجہ - تم سے اجازت لے لیا کریں ۔  
**تَمَلَّكَتْ** : ملک مادہ ۔ مالک ہیں ملک ہی ہوں \* **حُلْمُ** : بوجھ ، عقل \* **ثِيَابُ** : کپڑے  
 پوشاک ٹوٹ گیا ہے \* **طَوَّافُونَ** : بہت پھرتے رہنے والے ، کثرت سے آنے جانے والے بہت زیادہ چکر لگانے والے )  
**مَنُورَاتِ** **غُرَبٍ** \* قائم کرو نماز اور دینے اور پورا کرنا اور اطاعت رسول میں سرگرم رہو تاکہ تم پر اللہ رحم فرمائے  
 ۰ یہ گمان نہ کرو کہی کہ گناہ سرگرم ہو کر ہمیں ہر آدمی کے ان کا ٹھکانہ تو دوزخ ہے جو بلاشبہ  
 بہت برا ٹھکانہ ہے ۰ اسے ایمان دار ۔ مگر وہ مندم اور ناما بخ بچے تین وقتوں میں لیجور خاص تم سے  
 اجازت لے کر آئیں جاؤں قبل فجر ، وہ پیر میں اور بعد غشا یہ تینا دنت تہا لافراحت کا ہی کہ تم اپنے  
 کپڑے اتار رکھتے ہیں ان اوقات کے بعد کچھ چیز نہیں نہ تم پر نہ ان پر کہ آیا جابایا کریں اللہ تعالیٰ اپنے اہلکار  
 اس طرح و صاف سے ارشاد فرماتا ہے اللہ تعالیٰ سب کچھ جاننے والا اور حکمت والا ہے ۔

وَالْقَوَاعِدُ مِنَ النِّسَاءِ الَّتِي لَا يَرْجُونَ

نِكَاحًا فَلَيْسَ عَلَيْهِنَّ جُنَاحٌ اِنْ يَضَعْنَ ثِيَابَهُنَّ غَيْرَ مُتَبَرِّجَاتٍ بِزِينَةٍ  
 وَ اِنْ يَسْتَعْفِفْنَ خَيْرٌ لَّهُنَّ وَاللّٰهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ ۝ لَيْسَ عَلَى الْاَعْمٰى  
 حَرَجٌ وَلَا عَلَى الْاَعْرَجِ حَرَجٌ وَلَا عَلَى الْمَرْيُومِ حَرَجٌ وَلَا عَلَى الْاَنْفِ كُمْ اَنْ تَاْكُلُوْا  
 مِنْ بُوْتِكُمْ اَوْ بُوْتِ اَبَائِكُمْ اَوْ بُوْتِ اُمَّهَاتِكُمْ اَوْ بُوْتِ اِخْوَانِكُمْ اَوْ بُوْتِ  
 اَخَوَاتِكُمْ اَوْ بُوْتِ اَعْمَامِكُمْ اَوْ بُوْتِ عَمَمَتِكُمْ اَوْ بُوْتِ اِخْوَالِكُمْ اَوْ بُوْتِ  
 خَلَاتِكُمْ اَوْ مَا مَلَكَتْهُم مِّنَ اَيْدِيهِمْ اَوْ صَدِيقِكُمْ لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ اَنْ تَاْكُلُوْا  
 جَمِيعًا اَوْ اَشْتَاتًا ۙ فَاِذَا دَخَلْتُمْ بُيُوْتًا فَسَلِّمُوْا عَلٰى اَنْفُسِكُمْ تَحِيَّةً مِّنْ  
 عِنْدِ اللّٰهِ مُبْرَكَةٌ طَيِّبَةٌ ۙ كَذٰلِكَ يُبَيِّنُ اللّٰهُ لَكُمْ الْاٰيٰتِ لَعَلَّكُمْ تَعْقِلُوْنَ

اور جوڑھی خانہ نشین عورتیں جنہیں آرزو نہ ہو نکاح کا تو ان پر کوئی گناہ نہیں آتا وہ رکھ دیں اپنے  
 مال اور کپڑے بشرطیکہ وہ نہ ظاہر کرے والادہوں (اپنی) آرائش نہ ان کا اس سے کبھی احتساب کرنا  
 ان کے لئے بہت بہتر ہے۔ اور اللہ سب کچھ سے والا سب کچھ جاننے والا ہے \* نہ انہی پر کوئی  
 حرج ہے نہ نہ نکلے پر کوئی حرج ہے اور نہ ہی ان پر کوئی حرج ہے اور نہ تم پر اس بات سے کہ

تم کھاد اپنے گھروں سے یا اپنے باپ دادا کے گھروں سے یا اپنی ماؤں کے گھروں سے یا اپنے بھائیوں کے  
 گھروں سے یا اپنی بہنوں کے گھروں سے یا اپنے چچاؤں کے گھروں سے یا اپنی پھوپھیوں کے گھروں سے  
 یا اپنے ماموں کے گھروں سے یا اپنی خالوں کے گھروں سے یا جس گھروں کا کنبھوں کے تم مالک  
 ہو یا اپنے دوست کے گھر سے۔ نہیں ہے تم پر کوئی حرج اگر تم کھاد سب ملکر یا الگ الگ۔  
 میری جہت تم داخل ہو گھروں میں تو سلامتی کی دعا دو انہوں کو وہ دعا جو اللہ تعالیٰ کی طرف  
 سے نازل ہے جو بڑھی باہرکت (اور) پاکیزہ ہے جو نہیں کھول کر جان کر تہا سے اللہ تعالیٰ تم سے  
 (اپنے) احکام کو تاکہ تم سمجھو۔ (۲۴/۷۰ تا ۷۱ \* ت: من)

۷۰۔ ماں بڑھی جوڑھی عورتوں کو اور بھنا یا چادر اتار دینے میں کچھ خصائفة نہیں اس طرح پر کہ چھپانے کے  
 اعضاء نہ کھلیں اور اگر یہ کھلیں سر کا اور دھن دغہ نہ اتاریں تو بہتر ہے عواقب اسرار کو  
 اللہ جانتا ہے۔ یہ بیچ حکم کا تکملہ ہے  
 (تفسیر صفائی)



اعلیٰ : اندھا \* اعرج : سنگڑا \* اَشْتَاتَا : جدا جدا طرح طرح \* تَحِيَّةٌ : سلام ، دُعَاةُ رُفْعَةٍ (نَسَاءُ لَا  
 مَسْفُورَاتٍ تَرِيهٌ \* منعیف السم عمریت جو نکاح کی خواہش مند نہ ہوں اور نہ امید نکاح رکھتی ہوں ان نکتے  
 کوئی طرح نہیں کہ وہ اپنے زائد کپڑے آٹار میں شرط یہ کہ اپنا منگوا دینے سے نمایاں کرنے والی نہ ہوں پھر بھی اگر وہ  
 احتیاط کریں آریہ ان کے ہتھ ہے ۵ ناپیا ، سنگڑے ، بیار اور خواتم پر حرج نہیں کہ تم اپنے گھروں  
 اپنے والد کا گھر ، اپنے والدہ کا گھر ، بھائیوں ، بہنوں ، چچوں ، پھوپھیوں ، ماموں ، خالوں ، یا ان  
 گھروں سے جن کی کنجیاں تہہ رس پائیں ہوں یا اپنے دوستوں کے گھروں میں مل کر یا علیحدہ گناہ تو کرنا نہیں  
 جب گھروں میں داخل ہوں تو اپنے ڈول گھروں کو سلام کرو جو سنایت با برکت اور عمدہ دعا ہے  
 اللہ کی طرف سے ہے ۔ اللہ تعالیٰ کھول کھول کر تہہ رس کے اپنے اقسام اور اثر فرماتا ہے تاکہ تم سمجھ سکو ۔

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَإِذَا كَانُوا مَعَهُ عَلَىٰ أَمْرٍ  
 جَارِحٍ لَّمْ يَذْهَبُوا حَتَّىٰ يَسْأَلُوهُ ۗ إِنَّ الَّذِينَ يَتَّبِعُونَكَ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ  
 يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ ۗ فَإِذَا اسْأَلْتَهُمْ لِبَعْضِ شَأْنِهِمْ قَالُوا سَلْنَا  
 نَسْتَمْتُّ مِنْهُمْ وَاسْتَغْفِرْ لَهُمُ اللَّهُ ۗ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝ لَا تَجْعَلُوا دُعَاءَ  
 الرَّسُولِ بَيْنَكُمْ كَدُعَاءِ بَعْضِكُمْ بَعْضًا ۗ قَدْ يَعْلَمُ اللَّهُ الَّذِينَ يَسْتَلُونَ مِنْكُمْ  
 بِوَادِعَ الْيَوْمِ أُولَٰئِكَ الَّذِينَ يُخَالِفُونَ عَنْ أَمْرِهِ ۗ إِنَّ تُصِيبَهُمْ فِتْنَةٌ أَوْ يُصِيبَهُمْ

عَذَابٌ عَلِيمٌ ۝ أَلَا إِنَّ لِلَّهِ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ قَدْ يَعْلَمُ مَا اَنْتُمْ عَلَيْهِ  
 وَكُومٌ يُرْجَعُونَ اِلَيْهِ فَيُنَبِّئُهُمْ بِمَا عَمِلُوْا ۗ وَاللّٰهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيْمٌ

مومن تو وہی ہے کہ جو اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لائے ہیں اور جب وہ رسول کے ساتھ کسی  
 ایسے کام میں جاتے ہیں کہ جس میں صحیح ہونے کا ضرورت ہے تو جب تک رسول سے اجازت نہیں  
 لے لیتے تو اٹھ کر نہیں جاتے (اسے رسول) جو تم سے اجازت لیتے ہیں وہی دراصل اللہ اور اس کے  
 رسول پر ایمان رکھتے ہیں (اسے نبی) میرے جو وہ اپنے کسی کام کے لئے اجازت مانگیں تو ان سے  
 جس کو آپ چاہیں اجازت لیں دے دیا کریں اور ان کے لئے اللہ سے مغفرت کی دعا بھی کریں  
 ہے بیشک اللہ بخشنے والا مہربان ہے \* (مسلمانوں) رسول کے جانے کو آپس کے ایک دوسرے کے جانے  
 جانے سمجھو اللہ ان کو بھی جانتا ہے کہ جو موقع پا کر شگ جاتے ہیں یہیں جو اللہ کے رسول  
 کے حکم کی مخالفت کیا کرتے ہیں ان کو اس بات سے ڈرنا چاہیے کہ ان پر کوئی آفت آجائے یا ان پر  
 اور کوئی عذاب دردناک نازل ہو جائے \* دیکھو اللہ ہی کا ہے جو کچھ آسماؤں اور زمینوں میں ہے  
 اللہ اللہ (خوب) جانتا ہے جس حال پر کہ تم پر اور جس دن کہ وہ لوگ اس کے پاس  
 میرے جانے کے تو وہ ان کو بتلاے گا کہ وہ کیا کیا کرتے تھے اور اللہ کو ہر بات معلوم ہے \*  
 (۶۲/۶۳ تا ۶۴ \* ست : ج)

۶۲- اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ جب ابوسفیان قرین مکہ کو دیکھتا تو اہل عرب کو اسے کرمینہ طیبہ پر  
 حملہ آور ہوا (حضرت رسول اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے مدینہ طیبہ کے ارد گرد خندق کو دیکھا حکم دیا۔ بلد کی سردی  
 تھی۔ مسلمانوں کے پاس خمر اس کے ذخیرے میں تھی۔ ہونے کے برابر تھی۔ یہاں سے کھانا بھی نہ ملتا تھا۔ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے

کے غلامِ تمہیل ارشاد میں بہت ہی مصروف تھے لہذا سافق چپکے چپکے کھسکے ننگے پاؤں سے عذر پیش کر کے گھر جانے کی اجازت طلب کرنے لگے تو یہ آیت نازل ہوئی یعنی اِلا اِیمان کا شکرہ نہیں کہ وہ ایسے نازک موقع پر بغیر اجازت حاصل کیے ہوئے کھسکے لگیں یا چھوئے جانے بنا کر واپس لوٹنے کی اجازت کریں۔ (مبارک القرآن)

۶۳۔ (رسول کے پیکارنے کو آپس میں ایسا نہ ٹھہرا وجہی تم میں ایک دوسرے کو پیکار مانتے ہیں کہ جس کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پیکار میں اس پر اجابت و تمہیل واجب ہو جاتی ہے اور ادب سے حاضر ہونا لازم ہوتا ہے اور قریب حاضر ہونے کے لئے اجازت طلب کرے اور اجازت سے ہی واپس برائے اور ایک شخص نے مفسرین نے یہ بھی بیان فرمایا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بڑا کرے تو ادب و تکریم اور ترقیر و تعظیم کے ساتھ آپ کے معظم القاب سے نرم آواز کے ساتھ سواضعانہ و منکسرانہ لہجہ میں یا نبی اللہ یا رسول اللہ یا حبیب اللہ کہہ کر۔ (بے شک اللہ جانتا ہے جو تم میں چپکے نکل جاتے ہیں کسی چیز کی آڑ لے کر) (شان نزول: سافقتین پر اور جب سب میں ٹھہر کر نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے خطبے کا سننا سناؤں برتا تھا تو وہ چپکے چپکے آہستہ آہستہ صحابہ کی آڑ کر سر کئے سر کئے سب سے نکل جاتے اس پر یہ آیت نازل ہوئی۔ (آؤ اس وہ جو رسول کے حکم کے خلاف کرتے ہیں کہ انہیں کوئی فتنہ پہنچے) دنیا میں قتل یا زلزلے یا ہونک جوارث یا ظالم بادشاہ کا مسلط ہونا یا تکلیف یا بدل کا سخت ہر کر معرفت الہی سے محروم ہونا (یا ان پر دردناک عذاب پڑے) آخرت میں (کنز الایمان حاشیہ)

۶۴۔ زمین و آسمان اور زمین میں جو کچھ ہے وہ درحقیقت اللہ ہی کا ہے یعنی اللہ ہی خالق و مالک ہے تم جس حالت پر ہو وہی اس کو جانتا ہے یعنی ایمان پر یا نفاق پر یا منافقت پر یا مخالفت پر یا تمام مکلفین کو خطاب ہے یہ بھی ممکن ہے کہ صرف سافقوں کو خطاب ہو "قد علم" سے سابقہ صحابہ کی تاکید سے قریب ہے کیوں کہ جو ذات ساری کائنات کے خالق ہے تو لازمی بات ہے کہ وہ تمام مخلوقات و مخلوقات کے اول سے وادہ بھی ہوگی۔ اور جس روز تو اللہ کی طرف فرما کر لائے جائیگا (اس روز اللہ ان کو ان کے اعمال سے آگاہ کرے گا یعنی اچھے برے عمل کی خبر دے گا اور پوری پوری دے گا۔ اور اللہ ہر چیز سے بخیر واقف ہے یعنی کوئی چھپی چیز بھی اس سے پوشیدہ نہیں ہے۔ (تفسیر منہجی)

لہذا ارشاد ہے \* **يَذُوقُوا** ذعاب سے منقوعہ کہ معنی ماضی وہ نہیں تھے \* **شَانِئِهِمْ**: ان کا نام

لواؤا: باہم ایک دوسرے کی آڑ لینے اور شاہ لینے کو کہتے ہیں۔ باہم ایلاہ سے کی آڑ لے کر چیکے سے سرگ جانا \*  
 دَعَا: پکارنا، دعا، بلانا، پکارنا، مانگنا، سوال کرنا دعا دعوا کا مصدر ہے دعا اور تدا باہم معنی ہیں  
 \* یصیححہ: ان کو پہنچ جائے \* مینبأ: تینبہ مصدر (تغنی) تبار یا جاتے تا فر دہی جائے گی (الوق

مسنومات نریہ \* اللہ اور اس کے رسول پر ایمان لانا والے اور ایسے کام میں جو لوگوں کے جمع ہونے کا ہے  
 اللہ کے رسول کے ساتھ ہونے اور جیتے جاگتے عبارت نہ ملے اس کام سے اللہ کو نہیں جاننے والے کچھ ہوسکتے ہیں  
 اسے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب ایسے لوگ اپنے سرور کی امام کے لئے آپ سے عبارت طلب کریں کہ آپ  
 انہیں عبارت سر جہت فرمائیں اللہ کے حضور تمہیں کی دعا کیجئے بے شک اللہ حضرت اور اللہ فرمائے گا کہ

○ تم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو اس طور پر نہ پکارو جیسا کہ تم آپس میں ایلاہ سے پکارتے  
 جاتے ہو۔ اللہ تعالیٰ انہیں خوب جانتا ہے جو نفس بچا کر چیکے سے سرگ جاتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ  
 کے فرمان کی مخالفت کرنے والوں کو ڈرنا چاہئے کہ (اس مخالفت کا سبب) ان پر تمہیں کہ معصیت  
 نہ آ پڑے یا انہیں دردناک طغراب نہ پہنچے ○ جان کر لیتا جو محمد آساؤں اور زہنی مہدہ وہ سب  
 اللہ تعالیٰ کا ہے وہی خالق و مالک حقیقی ہے وہ تم جس حالت میں ہو خوب واقف ہے کہ جس دن لوٹاے  
 جاؤ گے اللہ تعالیٰ کے حضور آؤ وہ انہوں کو کچھ کچھ کما اس سے آگاہ فرمائے گا اور اللہ پر حضرت  
 واقف خوب جانتے والا ہے۔